Методические рекомендации по совершенствованию преподавания русского 

                                    языка в современной школе 

     1.  Современный этап развития методики преподавания русского языка   

характеризует новые подходы к определению целей и задач обучения. Особую важность обоснование целей приобретает в условиях модернизации российского образования, когда осуществляется обновление содержания общего образования. Уже вошло в обиход и получило права гражданства понятие «компетенция». Цели обучения, его содержание, уровни знаний, умений и навыков определяются через языковую, лингвистическую, коммуникативную и культуроведческую компетенции, то есть целью обучения в системе школьного образования становится не просто усвоение знаний и формирование умений, но также развитие личности школьника, его интеллектуальных и творческих способностей, ценностных ориентаций. 

     Введение в теорию и практику обучения русскому языку понятия компетенция – закономерное следствие теоретического осмысления целей и содержания обучения русскому языку в школе, критериев овладения русским языком учащимися. 

     Исходя из вышеизложенного, можно конкретизировать основные задачи преподавания русского языка. Обеспечить:

- формирование лингвистической компетенции, которая включает в себя овладение знаниями о языке как общественном явлении и знаковой системе, устройстве и функционировании русского языка, необходимыми сведениями о русистике; овладения умениями и навыками анализа явлений и фактов языка, формирование навыков оценки своей деятельности, полученных результатов, самооценки, самоанализа;

- формирование языковой компетенции включает овладение богатством самого языка, обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся, освоение норм языка, включая орфографические и пунктуационные;

- формирование коммуникативной компетенции предполагает овладение различными видами речевой деятельности в разных сферах общения на основе речеведческих знаний, формирование коммуникативной культуры учащихся;

- формирование культуроведческой компетенции   обеспечивает совокупность знаний о материальной и духовной культуре русского народа, о его социально-культурных стереотипах речевого общения, единицах с национально-культурным компонентом значения.

     Введение в практику школы понятия «компетенция» дает более четкие ориентиры при описании владения русским языком и для разработки измерителей уровня подготовки учащихся по русскому языку. Задания ЕГЭ соотносятся с основными целями обучения русскому языку и позволяют проверить уровень сформированности той или иной компетенции у выпускников;

     2. В связи с тем, что систематический курс русского языка изучается в течение пяти лет, на уроках следует обеспечивать систематическое повторение ранее изученных разделов курса, проводить самодиагностику, учить самостоятельно отслеживать свои результаты и т.д.;

3. В систему контроля качества обучения включить тестовый тематический контроль 
как наиболее экономный, чтобы помочь учащимся сохранить в памяти необходимую и нужную сумму знаний для успешного формирования практических языковых и речеведческих умений, типов компетенций.

1. использовать возможности информационно-компьютерных технологий на уроках русского языка и развития речи.

послетекстовым этапам работы.

По таким основным направлениям, на наш взгляд, должна проводиться работа по

совершенствованию методики обучения учащихся русскому языку, что, в результате, приведет к успешной подготовке и сдаче экзаменационной работы по русскому языку.

1. Теоретический материал и методический комментарий к заданиям   

1.1. Лексика
Задания по лексике предполагают работу со словом, а следовательно, проверяют 

знание не только основных понятий, связанных с лексической системой (многозначность, омонимия, синонимия, антонимия), но и общий уровень развития учащегося, его кругозор,                                                                    

который проявляется в активном словарном запасе учащихся.

     По данному разделу возможны следующие формулировки заданий:

-   в каком предложении вместо слова.. нужно употребить слово.. (даны паронимы);

-  каково лексическое значение слова (даются несколько значений, из которых нужно выбрать необходимое);

-  значение каково слова определено неверно;

- в каком значении в тексте используется слово …(дается перечень значений);

- какое лингвистическое понятие иллюстрирует данная пара слов (дается перечень понятий: омографы, паронимы, синонимы, антонимы).

     Следует отметить, что если последнее задание знание системных отношений слов в лексике, ее основополагающих понятий, то задания, требующие определить значение слова, содержат в тестах много слов случайных, семантику которых определить без словаря бывает иногда сложно даже учителю. Особенно это касается заимствованных слов (Н.А.Сенина «Русский язык»).

     Известно, что школа должна расширять словарный запас учащихся, однако школа должна прежде всего привить стремление и выработать умение пользоваться справочной литературой, добывать знание самостоятельно. Выпускник средней школы должен знать, в каком словаре он может получить необходимую ему справку, в данном случае – в орфографическом, орфоэпическом или толковом (что касается заимствованных слов, то лучше использовать словари иностранных слов). 

     Итак, для успешного выполнения этого задания помимо достаточно богатого лексического словарного запаса нужно также иметь определенный опыт работы с толковыми словарями, позволяющими проверить, соответствует ли предложенное толкование слова реальному его значению. Толковые словари описывают смысл слова. К ним следует обращаться, если надо выяснить, что означает то или иное слово, встреченное впервые. 

     Кроме того, другое задание проверяет владение лексическими нормами: умением правильно употреблять слова в соответствии с их лексическим значением и правилами лексической сочетаемости. В задании предлагается найти предложение с лексической ошибкой, возникшей из-за неверного употребления паронимов – однокоренных слов, разных по значению, но сходных по звучанию: одеть – надеть. В данном случае следует помнить, что паронимы могут отличаться приставками (поступок - проступок), суффиксами (великий – величественный) и другими признаками. Чтобы не смешивать паронимы в речи, нужно обратить внимание учащихся  к созвучным, похожим словам, анализировать оттенки их значений, находить различие. Как правило, эта разница проявляется в контексте. В связи с тем, что учащиеся при выполнении данного задания испытывают трудности, предлагаем обратить внимание на наиболее часто встречающиеся паронимические пары существительных, прилагательных и глаголов.

     Паронимия имен существительных

	вариант (новые варианты избирательных

технологий)

договор (подписать договор)

здравница (подмосковная здравница)

значение (значение слова)

коррективы (внести в текст коррекции)

массажист (курс лечения у массажиста)

невежда (полный невежда в литературе)

основание (положить в основание)

патронаж (патронаж новорожденных и больных)

поделка (поделка из бусинок)

поступок (смелый поступок)

признание (всеобщее признание)

проверка (произвести проверку)

процесс (переговорный процесс)
	вариации (концертные вариации, вариации на тему «Осенние мотивы»)

договоренность (достигнутая договоренность) 

здравица (здравицы в честь юбиляра)

значимость (значимость проблемы)

корректировка (произвести корректировку плана на местности)

массажер (зал оборудован новейшими массажерами)

невежа (грубиян и невежа)

обоснование (подготовить, представить обоснование)

патронат (мероприятие под патронатом мэрии)

подделка (подлинник и подделка)

проступок (проступок заслуживает наказания)

признательность (выразить признательность)

поверка (в выражении: На поверку оказалось…

процессия (праздничная процессия)


Паронимия имен прилагательных

	бережный (бережное отношение)

выборный (выборная должность)

гарантированный (гарантированный заработок)

двойной (двойной удар)

длинный (длинный путь)

дружеский (дружеский разговор)

жилой (жилой дом)

короткий (короткое платье, лето)

косный (косный человек, быт)

крестный (крестный ход)

криминальный (криминальный мир, авторитет)

манёвренный (маневренный самолет, батальон)

масленичный (масленичные блины, гулянья)

обидный (обидные слова)

праздничный (праздничный день)

практичный (практичный человек, вещь)

туристский (туристское снаряжение)

элитный (элитные войска, породы, сорта)

языковой (языковые единицы)
	бережливый (бережливый человек)

выборочный (выборочные данные)

гарантийный (гарантийный ремонт, талон)

двойственный (двойственное впечатление)

длительный (длительные сборы)

дружественный (дружественный визит, дружественное государство)

жилищный (жилищный вопрос, кодекс)

краткий (краткий доклад)

костный (костный мозг)

крёстный (крёстный отец)

криминогенный (криминогенная обстановка, ситуация)

маневровый (маневровый состав, тепловоз)

масличный (масличные культуры)

обидчивый (обидчивый человек)

праздный (праздный человек)

практический (практическая помощь)

туристический (туристическое агенство)

элитарный (элитарная культура)

языковой (языковая колбаса)


 Паронимия глаголов

	выполнить (выполнить обещание, упражнение)

нарушить (нарушить молчание)

обосновать (обосновать предположение)

одеть (одеть ребенка)

оплатить (оплатить покупку, проезд)

освоить (освоить профессию, космическое пространство)

помириться (помириться с другом)

посмотреть (посмотреть вправо, в глаза)

представить (представить отчет о работе, к награде)

принять (принять меры)
	исполнить (исполнить свой долг, песню)

разрушить (разрушить стену)

основать (основать общество)

надеть (надеть на себя пальто)

уплатить (уплатить за покупку, по векселю)

усвоить (усвоить урок, знания, информацию)

примириться (примириться с обстоятельствами)

осмотреть (осмотреть выставку, достопримечательности)

предоставить (предоставить слово, возможность, квартиру)

предпринять (предпринять шаги, действия, попытку)


     Задания, связанные с дифференциацией паронимов или с многозначностью, проверяют владение лексическими нормами, учат внимательному отношению к слову, развивают языковое чутье.

    1.2. Фонетика.
     Задание по данному разделу проверяет знание фонетики и умение различать звуки и буквы, отличать гласные звуки от согласных, твердые от мягких, глухие от звонких. При выполнении задания выпускники должны продемонстрировать знакомство с фонетической системой русского языка и основными фонетическими закономерностями: позиционными чередованиями ударных и безударных гласных, озвончением, оглушением и непроизношением согласных звуков перед другими согласными или в конце слова, и т.д.

     При подготовке к данному заданию прежде всего следует вспомнить некоторые сведения о фонетической системе русского языка: буквы и звуки, транскрипцию как способ записи звуков, гласные звуки (йотированные, ударные, безударные), согласные звуки (твердые и мягкие, глухие и звонкие, сильные  и слабые позиции по глухости-звонкости, сильные и слабые позиции по твердости-мягкости), оглушение, озвончение.

     Задание, посвященное фонетике, предполагает знание как звуков и букв (и их соотношения), так и знание фонетических процессов, которые происходят со звуками в потоке связной речи, а также владение основными произносительными нормами. К сожалению, процент ошибок в этом задании обычно бывает высок. Чтобы избежать их, советуем обратить внимание на следующие моменты.

     Необходимо иметь четкое представление о соотношении буквы и звука и не смешивать эти понятия. Звук является основной единицей устной речи, звуки мы произносим и можем их услышать. Но не всегда мы имеем возможность использовать устную форму коммуникации, поэтому часто прибегаем к помощи письма, минимальной единицей которого является буква. Буквы мы пишем и видим написанными (воспринимаем визуально). Таким образом, буквы являются знаками, используемыми для отображения на письме звучащей речи.

     На практике часто эти единицы смешивают. Это смешение происходит в основном из-за простого непонимания соотношения буквы и звука, что проявляется, например, в таких высказываниях:

- В слове  степь мягкий знак смягчает звук (П) или

- В слове конь звук (Н) мягкий, т.к. за ним идет мягкий знак.

     Буква ничего смягчить не может, она в этих словах пишется лишь потому, что обозначает на письме мягкость предыдущих согласных.

     Следует заметить, что обозначение мягкости согласных на письме – не единственная функция мягкого знака. Помимо этой основной функции он выполняет еще две:

- Ь может быть разделительным, например, в слове шью он никак не может обозначать мягкость согласного, потому что звук (Ш), как и (Ж) и (Ц), являются в современном русском языке твердыми непарными согласными;

- Ь может быть показателем некоторых грамматических форм – существительных женского рода (в отличие от существительных мужского рода), ср.: тушь – туш; форм 2-го лица глаголов – съешь, пишешь; частиц и наречий – лишь, сплошь.

     Устную речь в соответствии со звучанием отражает лишь специальная запись – транскрипция. Поэтому при выполнении фонетического задания советуем сначала написать транскрипцию, которая поможет избежать многих ошибок. 

     В русском алфавите есть буквы, которые могут обозначать один или два звука. – это буквы Е,Ё,Ю,Я.  Один звук они обозначают, если стоят после мягких согласных, например в словах: пять, лес, люк, счет, а два звука – во всех остальных позициях (в начале слова, после гласных, после разделительных мягкого и твердого знаков), например в словах: ёж, ель, армия, лью, подъезд.

     Знание этого материала будет необходимым и при морфемном анализе.

     Фонетические процессы. В русском языке одна и та же буква может обозначать разные звуки, например, буква «В» может обозначать твердый (В) – вокруг, мягкий (В) – весело, твердый (Ф) – кров, мягкий (Ф) – кровь. Чаще всего это обусловлено теми фонетическими процессами, которые происходят со звуками в потоке связной речи. Такие фонетические чередования называются позиционными, так как они зависят от позиции звука в слове (в отличие от исторических чередований, на которых подробнее остановимся в параграфе «Состав слова»). Самые основные из этих процессов – уподобление и закон конца слова. В русском языке последующий звук иногда уподобляется предыдущему по признакам:

- глухости (оглушение звонкого согласного перед глухим): сережечка – сережка, книжечка – книжка, ошибочка – ошибка;

- звонкости (озвончение глухого согласного перед звонким): сделать, сбегать, сдача;

- мягкости (смягчение твердого согласного перед мягким): степь, снег (смягчаются в современном русском языке чаще всего зубные согласные З и С);

- по месту и способу образования (замена двух согласных одним – долгим шипящим или Ц и Ч): сшить, разжать, купаться, смеяться.

     Уподоблению по звонкости / глухости могут подвергаться только парные согласные, так как один звук заменяется другим из пары.

     Закон конца слова заключается в том, что звонкие парные согласные  на конце слов оглушаются: пироги – пирог, в Таганроге – Таганрог.

Некоторые сведения о фонетической системе русского языка.

      1.3. Орфоэпия

      Тесты всех последних лет включают задание, связанное с ударением: учащимся обычно предлагается выбрать слово, в котором ударение падает на первый (второй, третий) слог. Задание позволяет проверить уровень владения орфоэпическими нормами, который зависит в основном от речевого развития человека.
      Следует заметить, что с ударением в русском языке связано наибольшее количество ошибок учащихся. И происходит это потому, что русское ударение разноместное и подвижное: оно может падать на любой слог в слове и может перемещаться с основы на окончание и наоборот при изменении формы слова, например: стол – столы, начать – начала и т.д. Эти признаки и делают русское ударение сложным: нет единого универсального правила его постановки.  Самое лучшее правило – пользоваться орфоэпическим словарем. Также следует запомнить, что  существуют определенные правила для прилагательных (ударение во множественном числе краткой формы обычно совпадает с ударением  в краткой форме среднего рода), для глаголов (ударение переходит в формах женского рода с основы на окончание), причастий (формы женского рода тоже имеют ударное окончание). 

     Чтобы уменьшить количество ошибок при произношении особенно бытовых слов, употребляемых не так часто, следует рекомендовать учащимся  контролировать свое произношение, задумываться, как правильно сказать то или иное слово. Предлагается еще один путь для устранения орфоэпических ошибок в речи – это систематическое использование орфоэпических словарей русского языка. Обратить внимание учащихся на то, что именно в них можно выяснить, что ряд слов в русском языке имеет равноправные варианты произношения: инАче – Иначе, кулинАрия – кулинарИя; допустимые варианты ударения: баловАть – бАловать.

     В словаре можно познакомиться и с неправильными (нерекомендуемыми) вариантами произношения: звОнит, лайнЭр. Можно также предложить запомнить произношение отдельных слов, в которых часто делают ошибки в ударении: 

     чЕрпать, досУг, надОлго, облегчИм, включенА, дОнизу, прИнят, взЯто, агЕнство, деЯние, позвонИт, намЕрение, занялА, задОлго, киломЕтр.

     1.4. МОРФЕМА – состав слова
     Задание  позволяет проверить умение анализировать состав слова и проводить его морфемный разбор. Из предложенных четырех слов необходимо выбрать только одно, состав которого соответствует предложенной структуре. Выполняя это задание, следует прежде всего определить, какой частью речи является анализируемое слово. Особое внимание обратить на деепричастие и наречие, так как эти слова неизменяемые. При разборе слова по составу, чтобы не ошибиться, нужно найти слово, от которого образованы предложенные для анализа слова, то есть верно определить основу, от которой образовано слово..

     В тестах предыдущих лет представлены следующие вопросы по морфемике и словообразованию:

- состав слова (морфемный анализ слова);

- типы и способы словообразования.

     Задания были сформированы так:

- какое слово состоит из приставки, корня, суффикса и окончания;

- какое слово неправильно разобрано по составу;

- выберите слово, морфемный анализ которого соответствует заданной структуре: приставка+корень+суффикс+окончание;

- определите, каким способом образовано данное слово.

     Таким образом, перечисленные задания предназначены для проверки умения производить морфемный и словообразовательный анализы. Каковы же  типичные ошибки, допускаемые учащимися при выполнении этих заданий? Перечислим самые основные из них.

     Полный морфемный анализ, как известно, состоит из следующих этапов:

1) определить, к какой части речи относится слово;

2) найти окончание и отделить его от основы;

3) найти корень;

4) выделить служебные морфемы – приставки и суффиксы.

     Итак, морфемный анализ начинается с определения принадлежности слова к той или иной части речи и выделения в нем окончания. Этот первый шаг как раз и является камнем преткновения для большинства учащихся. Принадлежность к определенной части речи диктует морфемную структуру – наличие/отсутствие окончания. Напоминаем, что окончания имеют только слова изменяемые, так как окончание – это единственная изменяемая часть слова. Следовательно, слова неизменяемые окончания не имеют. К этой группе неизменяемых слов относятся:

- несклоняемые существительные: пальто, ситро, кино;

- простая сравнительная степень имен прилагательных: красивее, белее;

- инфинитив (неопределенная форма глагола): писать, учиться;

- повелительное наклонение глагола: пиши, учись;

- деепричастия: написав, учась, сидя, сказав;

- наречия и слова категории состояния: везде, хорошо, красиво;

- служебные части речи (предлоги, союзы, частицы): на, чтобы, лишь;

- междометия: ага, ну, эх.
     Напомним также, что окончания выделяют путем изменения  слова – его склонения или спряжения: та часть, которая меняется, и будет окончанием, например: стол, стола, столу, пишу, пишешь, пишет.

     Слова, не имеющие окончания, следует отличать от слов с нулевым окончанием.  Нулевым называется окончание, не выраженное в определенной  форме материально – на письме буквами, а в речи звуками, в других же словоформах нулевое окончание становится материально выраженным: стол( )– стол(ы), лес ( )-лес(ом). Учащиеся чаще всего «не видят»  нулевое окончание и поэтому не  считают его за морфему.

     Следующий этап морфемного анализа – вычленение морфем  в основе, той части слова, которая осталась после выделения окончания. Существуют два пути дальнейшего разбора: находим  корень, а затем все служебные морфемы (приставки и суффиксы) или отбрасываем все служебные морфемы и доходим до корня. Приставки и суффиксы мы выделяем по принципу «узнавания в лицо», здесь поможет поиск слов с аналогичными морфемами и построение  словообразовательной цепочки или хотя бы первого ее звена – нахождение производящей основы.

     Ведущим принципом при построении словообразовательной цепочки является «принцип матрешки», в которой самая маленькая матрешка – это корень, который сразу определить невозможно – надо снять с нее последовательно остальные матрешки – служебные морфемы (приставки и суффиксы).

     Приведем примеры построения словообразовательных цепочек: читательница – читатель – чита-(-ть) – чит; жизненность – жизнен-(-ый) – жизнь – жи-(-ть).
     При построении словообразовательной цепочки мы находим для каждого ее звена производящую основу, а это помогает избежать достаточно частотных ошибок при разборе, например, следующих слов:

- прочитанный – страдательное причастие прошедшего времени образуется от основы глагола прочита-(-ть), т.е. мы прибавили к производящей основе суффикс –НН-, а не –АНН-, следовательно, в причастии два суффикса, а не один;

- говорливый – прилагательное образовано от существительного говор, следовательно, выделяем суффикс – ЛИВ-, а не – ИВ-;

- удивление – существительное образовано от глагола удивля-(-ть) суффиксом – ЕНИ-, в корне происходит чередование в//вл.
     Иногда выделение корней в словах бывает затруднено, и причиной тому являются исторические чередования звуков. Исторические чередования, в отличие от позиционных чередований, о которых мы уже писали, в современном русском языке не объясняются позицией звука в слове. Их наличие способно существенно видоизменить облик корня – вплоть до полной неузнаваемости родственных слов, например: идти – шедший – шел – пойду. Поэтому предлагаем список основных исторических чередований звуков в русском языке, знание которых окажет существенную помощь при морфемном анализе.

                                                  Чередование гласных

                   (во многих случаях эти чередования стали буквенными)

е-о: несу - носит, везу - возит          
е-о-нуль звука-и: наберу  набор – набрать – набирать
е-нуль звука: день – дня, верен – верна
о-а: приготовить – приготавливать
о-нуль звука: сон – сна, ложь – лжи, крепок – крепка

о-нуль звука-ы: посол – послать – посылать
а(я)-м-им: жать – жму – пожимать, взять – возьму – взимать
а(я)-н-им: жать – жну – пожинать, примять – примну – приминать
у-ов: кую – ковать, радую – радовать
у-ев: ночую – ночевать, врачую – врачевать
ю-ев: плюю – плевать, горюю – горевать
у-о-ы: сухой – сохнуть – засыхать
и-ой: бить – бой, запить – запой
е – ой: петь – пой

                                                 Чередование согласных 
г-ж: берегу – бережешь, жемчуг – жемчужина, строгий – строже
к-ч: пеку – печешь, мука – мучной
х-ш: слух – слушать, горох – горошина, сухой – суше
г-з-ж: друг – друзья – дружный
к-ц-ч: лик – лицо – личный
з-ж: возить – вожу, мазать – мажу, низок – ниже
зг-зж: визг – визжать
зд-зж: бороздить – борозжу

с-ш: носить – ношу, плясать – пляшу

д-ж: ходить – хожу, молодой моложе
т-ч: хотеть – хочу, хлопотать – хлопочу
ск-ст-щ: пускать – пустить – пущу, густой – гуще
б-бл: любить – люблю, колебать – колеблю
п-пл: купить – куплю, капать – капля
в-вл:  давить – давлю, ловить – ловля
ф-фл: графить – графлю

м-мл: сломить – сломлю, дремать – дремлю
д,т-с: веду – вести, плету – плести
к,т-ч: привлеку – привлечь, помогу - помочь      

                                       Варианты морфем – чередование звуков

                     (выпадение звука - образуются варианты одной и той же морфемы) 

	Чередующиеся звуки
	Примеры чередований
	Чередующиеся звуки
	Примеры чередований

	о-а
	Забросить-забрасывать
	е-а
	Влезть-лазить

	Г-ж-з
	Подруга-дружный-друзья
	Д-ж-жд
	Ходоки-хожу-хождение



	К-ч-ц
	Рыбак-рыбачить-рыбацкий
	Ск-ст-щ
	Блеск-блестеть-блещет



	Т-ч-щ
	Свет-свеча-освещение
	З-ж
	Сказать-скажу

	С-ш
	Писать-пишу
	Х-ш
	Воздух-воздушный

	Б-бл
	Шребет-гребля
	В-вл
	Ловить-ловлю

	М-мл
	Кормить-кормлю
	Н-ш
	Камень-камешек

	П-пл
	Насыпь-насыплю
	Ф-фл
	Разграфить-разграфлю


     Задание по словообразованию обязательно присутствует в тестах. Оно, как правило, стандартно: определить способ словообразования  или найти слово,  образованное каким-либо способом. 

      Способы словообразования делятся на две группы – морфологические и неморфологические. При морфологическом способе используются морфемы, неморфологическом -  слова образуются  без участия морфем.

                                             Типы и способы словообразования

	Морфологические 
	Неморфологические 

	1. Суффиксальный: лекция – лекционный.

море – морской. 
	1. изменение значения существующего слова: кулак (кисть руки со сжатыми пальцами) – кулак  (после революции крестьянин-собственник). 

	2. Приставочный (префиксальный): писать – переписать, спокойно – неспокойно. 
	2. Переход слова из одной части в другую: мороженое мясо (прилагательное) – вкусное мороженое (существительное), удивлен чудом (существительное) – чудом спасся (наречие). 

	3. Приставочно-суффиксальный (префиксально-суффиксальный): стол – настольный, море – приморский.
	3. В результате слияния слов в словосочетании: быстро растворимый  - быстрорастворимый, с ума сшедший – сумасшедший, сей час – сейчас. 

	4. Бессуфиксный: высокий – высь, гладкий – гладь, привозить – привоз. 
	

	5. Сложение: спецкор (специальный корреспондент), ЯГУ (Якутский государственный университет). 
	


      1.5. Орфография

    1 задание по данному разделу предполагает выбор верного окончания существительных, прилагательных или причастий.

     Ход работы: определить часть речи, находим существительные с окончанием Е или И,  определяем падеж (дательный или предложный в зависимости от склонения), поставить вопрос от существительного к прилагательному или причастию.

     ВСПОМНИТЕ  склонение существительных:

	1 склонение
	женский род, мужской род (-а, -я);

	2 склонение
	мужской род (мягкий или твердый согласный), средний (-о, -е)

	3 склонение
	женский род (мягкий или твердый согласный)

	Разносклоняемые
	10 существительных:

- среднего рода на –мя (бремя, время, знамя, имя, пламя, племя, семя, стремя, темя);

-  мужского рода –путь;

- данные слова в родительном, дательном, предложном падежах в единственном числе имеют окончания 3-го склонения –и, а в творительном падеже - окончания сущ. 2-го склонения  –ем (ём), во множественном числе во всех падежах к корню + суффикс + –ен (ён)-: знамя - знамена, время – времена.

	Несклоняемые
	– во всех падежах имеют одну и ту же форму – иноязычного происхождения на –о,-е,-и,-у,-ю,-а - (ударный конечный), фамилии на согласный, фамилии на –о, -их (ых)-, сложносокращенные слова.  


ПОМНИТЕ:

При выборе падежного окончания существительного
- окончание –е- бывает у. существительных: 

	1-го склонения в дательном падеже (дать кому? чему?)
	в предложном падеже (говорить о ком? о чем?)
	2-го склонения в предложном падеже
	может быть в окончании творительного падежа (гордиться кем? чем?): –ей, -ем.   


- окончание – и- бывает у существительных:

	1-го склонения в родительном падеже (нет, до кого? чего?)
	3-го склонения
	на –ий, -ие, -ия в родительном, дательном и предложном падежах


     При определении окончания прилагательного и причастия пользуемся следующим 

правилом: во всех падежах, кроме именительного падежа мужского рода, окончание прилагательного и причастия  проверяем по вопросу, так как ударное окончание вопроса и будет окончанием у проверяемого прилагательного или причастия: под засохшей (какой?) травой, до следующей (какой?) встречи.  

      2 задание проверяет не только уровень орфографической грамотности, но и знание основных правил орфографии:
- безударные гласные в корне

     Чтобы не ошибиться в написании, нужно изменить слово или подобрать однокоренное слово, в котором проверяемая гласная была бы под ударением: река-реки, новинка –новый.

                                                   Гласные в корне слова

	не изменяющиеся на письме                               
	   изменяющиеся (чередующиеся) на письме



	- проверяемые (проверить ударением         

в родственных словах)
	

	- непроверяемые (смотри орфографический

словарь)


	


     Примечание: нельзя проверять в корне глагола одного вида подбором проверочного слова – глагола другого вида  (упросить – упрашивать). Если слово образовано от глагола, то следует выяснить, от глагола какого вида оно образовано (прошение – от просить).

                          Корни с чередующимися гласными о//а, е//и
	Корни, в которых правописание гласной зависит от ударения
	Корни, в которых правописание гласной зависит от следующего за корнем суффикса или от характера согласной (согласных) корня
	Корни, в которых правописание гласной зависит от смысла
	

	1. гар/гор, клан/клон, 

твар/твор – в корне в безударном положении пишется буква о: сгореть

Исключения: пригарь, утварь
	1.бер-бир, мер-мир, дер-дир, тер-тир, пер-пир, стел-стил, жег-жиг, блест-блист, чет-чит – в корнях пишется и, если за корнем следует суффикс –а; безударная а пишется перед г-, безударная о – перед ж:
	1. мак-мок- (моч-): мак – погружать в жидкость, мок – пропускать жидкость.  
	плав –плов –плыв: во всех словах  пишется корень плав – (плавники, жук-плавунец, плавучий).

Исключения: пловец, пловчиха, плывуны и производные от них.  

	2. зар/зор – в 

безударном положении пишется а.
Исключения: зорянка, зоревать.  
	1. лаг(а)-лож, кос(а)-

косн – в корнях пишется а, если  за корнем следует суффикс –а-. Различным будет и характер согласных корня. –-  в безударном положении пишется буква а, если после корня стоит суффикс а, буква о, если этого суффикса нет: прикасаться – прикоснуться
Исключение: полог.
	2. равн-ровн-: равн - равный, одинаковый, наравне; ровн – ровный, гладкий, прямой.
	

	
	2. раст (ращ)– рос(росл) 

– правописание гласных  зависит от характера согласных корня; безударная а пишется перед ст, щ: отрастать, обросли (не перед ст, щ).
Исключения: ростовщик, Ростов, Ростислав, росток, отрасль

	
	

	
	3. скак-скоч -: скакать 

выскочит.

Исключения: скачу, скачок.
	
	


     Примечание: после производных приставок –сверх, -меж и заимствованных суб-, пна-, транс-, контр- пишется буква и: разыграть, сверхинтересный
     Исключение: взимать. 

- согласные в корне слова

     1) Чтобы не ошибиться:

- нужно изменить слово или подобрать такое однокоренное слово, в котором после проверяемой согласной стоит гласная или согласные л, м, н, р, й: легкий-легок, зуб-зубы, просьба-просить, зуб-зубной

-  в написании непроизносимых согласных в сочетаниях стн, стл, здн, лнц, рдц, вств при стечении согласных в корне слова, нужно подобрать такие проверочные слова, в которых сочетание этих согласных окажется на конце слова или между согласными есть гласная: властный-власть, наивысший-высокий.

2) непроверяемые – запомнить и проверять по словарю.

      3 задание:

- на правописание гласных в приставках ПРИ-, ПРЕ

	И  (приставка ПРИ)
	Е (приставка ПРЕ)

	присоединение, приближение, прибавление, близость, неполное действие, доведение действия до конца, совершение действия в чьих-либо интересах
	приставка близка по значению к слову ОЧЕНЬ или к приставке ПЕРЕ,


ПРИМЕЧАНИЕ: во многих словах ПРЕ-ПРИ тесно слились с корнем, что их трудно выделить и установить значение, такие слова следует ЗАПОМНИТЬ: преследовать, пренебреженье, препятствие, притязание, привилегия, приоритет, прелестный, природа
- правописание согласных в корне (З-С) 

	Пишется буква З
	Пишется буква С

	Перед звонкими согласными (б,в,г,д,з,ж)
	перед глухими (л,ф,к,т,с,ш,х,ц,ч,щ)


- на написание Ы.И после приставок на согласную: после приставки на согласный И (корневое) переходит в Ы (пишется так, как слышится): обыграть, разыскать.
 -  на употребление Ь и Ъ на стыке морфем: 

     разделительный Ъ пишется только после приставок на согласную перед буквами е,ё,ю,я, обозначающими два звука: объявление, съехали, объегорить, объять, съёжиться. Исключения: адъютант, субъект, объект.

     разделительный  Ь перед е,ё,ю,я,и пишется не после приставок: пью, воробьи, шью.  

     4 задание на постановку Ь после шипящих (Ж, Ч, Ш, Щ) в разных глагольных формах.

Ь  пишется:

	    После шипящих в НЕОПРЕДЕЛЕННОЙ ФОРМЕ ГЛАГОЛА (что делать? что сделать?): зажечь, лечь.


	   в ПОВЕЛИТЕЛЬНОМ НАКЛОНЕНИИ (что сделай? что делайте?): отрежь, отрежьте, спрячь, спрячьте


	    Ь пишется в ФОРМЕ ВТОРОГО ЛИЦА (ты сделаешь, ты будешь…) настоящего времени, будущего времени: ты читаешь, пишешь, прячешь; добьешься, достигнешь




     Предлагаем следующий ход работы: 1) находим глаголы; 2) определяем, в какой форме стоит глагол – ставим вопрос: неопределенная форма глагола (что делать? что сделать?); повелительное наклонение (приказ – что сделай, что сделайте); настоящее или будущее время, в каком лице (помни: первое лицо –я, мы; второе лицо – ты, вы; третье лицо – он, она, они);  3) если глагол в одной из названных форм, то используем правило.

     5 задание на правописание личных окончаний
 глаголов и суффиксов причастий

	Первое спряжение
	Второе спряжение
	разноспрягаемые глаголы
	Особо спрягаются

	глаголы на ЕТЬ, АТЬ, ОТЬ, УТЬ, ТЬ и др.
	Относятся глаголы на ИТЬ, НО кроме глаголов брить, стелить – 7 глаголов на ЕТЬ (смотреть, видеть, ненавидеть, терпеть, обидеть, вертеть, зависеть) – 4 глагола на АТЬ (гнать, держать, слышать, дышать
	изменяются по первому и частично по второму спряжению: хотеть, бежать
	Глаголы есть (кушать) и дать


     - при определении спряжения глагола неопределенную форму надо брать от тог же вида, что и личная форма: выполняешь-выполнять (несов. вид), выполним-выполнить (сов. вид); 

      - глаголы с приставками относятся к тому же спряжению, что и бесприставочные: делать-сделать, мокнуть-промокнуть, сохнуть-высохнуть (1 спряжение); учить-выучить, водить-отводить, строить-построить, гнать-обогнать (2 спряжение);
      - возвратные глаголы относятся к тому же спряжению, что и невозвратные: умываться-умывать, развиваться-развивать (1 спряжение); учиться-учить, строиться-строить, остановиться-остановить (2 спряжение);
      - у некоторых глаголов при спряжении в настоящем времени происходит чередование согласных, например:
	Неопределенная форма глагола
	Настоящее время
	Чередующиеся согласные

	Печь
	Пеку-печешь
	К=ч

	Беречь
	Берегу-бережешь
	Г=ж

	Ходить
	Хожу-ходишь
	Ж=д

	Просить
	Прошу-просить
	Ш=с

	Ответить
	Отвечу-ответишь
	Ч=т

	Любить
	Люблю-любишь
	Бл=б

	Ловить
	Ловлю-ловишь
	Вл=в

	Кормить
	Кормлю-кормишь
	Мл=м

	Купить
	Куплю-купишь
	Пл=п


- от глагола победить 1-е лицо единственного числа не образуется, 1-е и 2-е лицо 
единственного и множественного числа настоящего времени от глагола быть не употребляется. В некоторых случаях употребляется форма 3-го лица единственного числа есть.

1. Определить СПРЯЖЕНИЕ анализируемых глаголов и тех глаголов, от которых 
образованы причастия, так как верный выбор безударного окончания глагола и гласная в суффиксе причастий настоящего времени зависят от спряжения исходных глаголов:

     У глаголов 1 спряжения употребляются следующие личные окончания: -ЕШЬ, -ЕТ, -ЕМ, -ЕТЕ, -УТ (-ЮТ): поешь, поет, поем, поют, а у причастий  настоящего времени, образованных от этих глаголов, суффиксы –УЩ- (-ЮЩ-): поющие или ЕМ (у страдательных причастий): обвиняемый. То есть доминирующей гласной в этих окончаниях является –Е в единственном числе, У(Ю) – во множественном. 

    У глаголов 2 спряжения –личные окончания: ИШЬ, ИТ, ИМ, ИТЕ, АТ (ЯТ): стоишь, стоит, стоим, стоят, а у образованных от них причастий настоящего времени – суффиксы АЩ (ЯЩ) или ИМ: стоящие, видимый. Доминирующей гласной в этих окончаниях – И, А (Я)

    Ход работы:
Для определения спряжения глагола с безударным окончанием  следует поставить 
глагол в неопределенную форму (что делать? что сделать?).   Если глагол 1-го  спряжения (не на ИТЬ и не входит в число 11 исключений), то в окончании пишется буква Е, У (Ю). Если глагол 2-го спряжения ( на ИТЬ, кроме брить, стелить и входят 11 слов-исключений, то пишется буква И, А (Я).

Ход работы: 1. ставим глагол в неопределенной форме (что? что сделать?); 2. определяем спряжение глаголов и тех глаголов, от которых образованы причастия; 3. используем правила

     Задание 6 на употребление гласных в суффиксах глаголов неопределенной формы, существительных, прилагательных и причастий.
1. гласные в суффиксах глаголов, причастий.

1.1. Если в настоящем или будущем времени глагол оканчивается на – ываю (иваю), то в суффиксе ыва (ива) в неопределенной и в других формах глагола, а также в однокоренных словах надо писать буквы Ы и И: рассчитывать, рассчитывал - рассчитываю

Если в настоящем или в простом будущем времени глагол оканчивается на УЮ (ЮЮ), то в 

суффиксе ОВА (ЕВА) надо писать буквы О или Е: командовать, командовал – командую

Примечание: Глагольные суффиксы ОВА (ЕВА), ИВА нельзя путать с суффиксом ВА. В глаголах ПРЕОДОЛЕВАТЬ, ОДОЛЕВАТЬ как раз употребляется суффикс ВА, а гласный после суффикса Л проверяется ударением: одолеть.

При выборе гласной в суффиксе глаголов прошедшего времени, нужно обращать внимание на 

гласный в суффиксе неопределенной формы: затеять-затеяли, отчаяться-отчаялись (сохраняется),  Гласная сохраняется и в причастии: увенчать-увенчанный, обидеть-обиженный.

Если в глаголе употребляется суффикс И (уничтожить), то при образовании причастия 

прошедшего времени эта гласная заменяется суффиксом ЕНН (уничтоженный).

Если причастие или прилагательное образовано от глагола на АТЬ или ЯТЬ, то перед одной 

или двумя Н пишется буква А или Я: увешать-увешанный-увешан. Если образовано от глагола не на АТЬ или ЯТЬ, то пишется буква Е: засучить-засучен-засученный, красить-крашеный.

В суффиксах действительных причастий настоящего времени УЩ,ЮЩ и АЩ,ЯЩ пишутся: 1) 

буквы У или Ю, если причастие образовано от глагола 1 спряжения: 2) буквы А или Я, если причастие образовано от глагола 2 спряжения (вспомни спряжение глаголов – смотри задание 5): колоть-колющий, крепнуть-крепнущий, красить-красящий.

       1.7.  В суффиксах страдательных причастий настоящего времени ЕМ, ИМ пишется 1) буква Е, если причастие образовано от глагола 1 спряжения; 2) буква И, если причастие образовано от глагола 2 спряжения: видеть-видимый, сжигать-сжигаемый

1. Действительные причастия обозначают признак, который возник в результате действия самого 

предмета, действительные причастия настоящего времени образуются от глаголов при помощи  суффиксов УЩ,ЮЩ (1 спряжения) и АЩ,ЯЩ (2 спряжения): играют-играющий, пишут-пишущий, строят-строящий, кричат-кричащий., а прошедшего времени образуются при помощи суффиксов ВШ (от глаголов с основой на гласный) и Ш (от глаголов с основой на согласный): чиать-читал-читавший, смеяться-смеялся-смеявшийся, замерзнуть-замерз-замерзший. Также суффикс Ш имеют причастия, образовавнные от глаголов, оканчивающихся на ЧЬ: помочь-помог-помогший, лечь-лёг-лёгший

2. Страдательные причастия обозначают  признак того предмета, который возник у предмета под 

действием другого предмета. Страдательные причастия настоящего времени образуются  при помощи суффиксов ЕМ (ОМ) от глаголов 1 спряжения и ИМ от глаголов 2 спряжения: склонять-склоняют-склоняемый, вести-ведут-ведомый, видеть-видят-видимый.  Страдательные причастия прошедшего времени - при помощи суффиксов НН от основ глаголов на АТЬ(ЯТЬ): засеять-засеянный, замешать-замешанный;  ЕНН (ЁНН) от глаголов с основой на согласный: принести-принесенный, привезти-привезенный, увлечь-увлеченный) и  также от глаголов на ИТЬ (скосить-скошенный, заклеить-заклееный;  Т от глаголов с суффиксом НУ, от глаголов на ОТЬ, ЕРЕТЬ: покинуть-покинутый, тронуть-тронутый, колоть-колотый, прополоть-прополотый, запереть-запертый, вытереть-вытертый.

В  правописании суффиксов причастий настоящего времени обращаем внимание на спряжение исходного глагола, смотри задание 5 (выше).

2. ГЛАСНЫЕ В СУФФИКСАХ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ, ПРИЛАГАИЕЛЬНЫХ 

2.1. Чтобы правильно написать гласные в суффиксах ЕК и ИК, надо просклонять эти 

существительные (обычно в родительном падеже – нет чего? нет кого?). Если при склонении гласный выпадает (является беглым), то в суффиксе надо писать букву Е; если при склонении не выпадает, то в суффиксе надо писать букву И: замочек-замочка, пальчик-пальчика. К прилагательным, в состав которых входят суффиксы существительных (крошечный, праздничный, игрушечный, пуговичный) нужно применять правила написания суффиксов существительных: праздник-праздника-праздничный

       2.2 Написание суффиксов  ИЦ, ЕЦ, ИЧК, ЕЧК зависит от рода существительных. Суффикс ИЦ пишется у сущ. женского рода (пуговица) и у образованных от этого существительного прилагательных (пуговичный – ч/ц; розница-розничный – ц/ч).

      2.3. Суффиксы ЧИВ, ЛИВ в прилагательных всегда пишутся с буквой И: предприимчивый, изменчивый, обманчивый, догадливый, доверчивый

Ход работы: 1. определить часть речи (глагол, причастие, прилагательное, существительное); 2. определить суффиксы (от какого слова образованы?); 3. использовать правила

Рассмотрим задание

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

А. налаж..вать; Б. одол..вать  В. доверч..вый  Г. праздн..чный

1) В,Б,Г       2) А,Б,В             3) В,Г                   4) А,В,Г

Рассуждаем: 1. определяем, к какой части речи относятся слова: 1,2-глаголы, 3-прилагательное, образованное от глагола доверять, 4-прилагательное; 2. определяем суффиксы в словах, для чего вспоминаем правила: 1 глагол ставим в 1 лице-налаживаю, суффикс ИВА есть, значит, он будет в слове налаживать; 2 глагол –прошедшего времени, имеется суффикс Л, гласная после него проверяется ударением, употребляется суффикс ВА, а не ЕВА; 3-прилагательное, суффикс ЧИВ (как суффикс ЛИВ всегда пишется с И); 4 - прилагательное образовано от сущ-го праздник, склоняем - праздника, гласная не выпадает, остается: праздничный; 3. Значит, 1 вариант нет (и,е,и); 2 – нет (и,е,и) и далее. 

     7 задание на слитное и раздельное написание НЕ и НИ  с  РАЗЛИЧНЫМИ ЧАСТЯМИ РЕЧИ 

Правила:

1. Следует помнить: частица НЕ – отрицательная, а частица НИ – усилительная и употребляется для усиления отрицания: не был, не греет,  ни облачка, не пугает ни дождь, ни ветер.

2. В неопределенных и отрицательных местоимениях и наречиях приставка НЕ всегда находится под ударением, а НИ в отрицательных местоимениях и наречиях всегда безударная: некому, некуда, не к кому -  никому, никуда, ничуть, ни к кому.

3. Выбор слитного или раздельного написания НЕ и НИ зависит от части речи, наличия или отсутствия противопоставления, зависимых слов,  от смысла, от наличия предлога после НЕ и НИ.

3.1. НЕ пишется слитно с существительными, с краткими и полными прилагательными (краткий-краток) и наречиями на О (Е), если 1) слово не употребляется без НЕ (ненависть, негодование, негодующий); 2) существительное, прилагательное и наречие с НЕ может быть заменено синонимами без НЕ или близкими по значению выражениями. НЕ пишется раздельно  с существительными, прилагательными и наречиями на О (Е), если 1) в предложении есть противопоставление с союзом А; 2) к наречию с НЕ относятся слова далеко, вовсе, ничуть, нисколько, никогда; 3) с наречиями не на О (Е), например: не по-товарищески.

Примеры: нелепость, нелепый, нелепо. Нескромность, нескромный (хвастовство, хвастливый – синоним без НЕ). Некрасива (безобразна – синоним без НЕ). Не скромный, а хвастливый.  Далеко не скромно. Не по-зимнему (наречие не на О или Е).

НЕ с глаголами и деепричастиями пишется раздельно. Пишется слитно, если слово без НЕ не 

употребляется: не заметил (глагол), не заметив (деепричастие), нездоровится (не употребляется), недомогая (исключение), невзлюбить (не употребляется).

В отрицательных местоимениях НЕ пишется слитно, если после НЕ нет предлога, пишется 

раздельно, если после НЕ есть предлог: ничего (нет предлога), ни от чего (есть предлог), нечего (нет предлога), не от чего (есть предлог)

Не пишется слитно в неопределенных местоимениях и в отрицательных наречиях. НИ в 

отрицательных наречиях тоже пишется слитно: некто (неопр. местоимение), неоткуда (отрицат. наречие), ниоткуда (отриц. наречие)

НЕ с причастиями пишется слитно, если 1) при них нет зависимых слов; 2) нет 

противопоставления. НЕ с причастиями пишется раздельно, если 1) они являются краткими; 2) при полных есть зависимые слова или есть противопоставление с союзом А: Собрание не закончено (кр. причастие). Не законченное, а только что начатое собрание (противопоставление с союзом А). Не законченная вовремя работа (зависимое слово вовремя). Незаконченная работа (нет зависимого слова и противопоставления).

       3.6. В сложноподчиненных предложениях для выражения утверждения употребляется частица НИ после слов кто, что, куда, как, сколько, где, когда и др.: сколько их ни было, когда ни посмотришь, кто б ни был. В восклицательных предложениях часто со словом только употребляется частица НЕ с значением утверждения: Куда только он не обращался!. Кто  только не был!.     

Ход работы: 1. определить, с какими частями речи употребляется; 2. использовать правила

Рассмотрим задание

На месте каких (-ой) цифр (-ы)  пишется НИ?

Кузнец Вакула вошел, н(1) говоря н)2) слова, н(3) снимая шапки, и почти повалился на лавку. Заметно было, что он весьма н(4) в духе.

1) 1,3     2) 2          3) 2,4            4) 1,2,3

Рассуждаем: 1.употребляются с частями речи: 1-3-деепричастие. Оно может употребляться только с частицей НЕ. 2. 2-перед существительным – так как в первом предложении уже есть отрицание, выраженной частицей НЕ с деепричастием, то для усиления отрицания перед словом слова может стоять только частица НИ. 3. Во втором предложении для выражения отрицания при сказуемом, выраженном именем существительным, употребляется частица НЕ. 4.Ответ: частица НИ обозначена цифрой 2.

     Задание 8 на дефисное, раздельное и слитное написание различных частей речи: существительных, прилагательных, местоимений, числительных и наречий. 

     Выбор дефисного написания зависит от наличия в словах некоторых приставок и суффиксов, наличия двух корней в слове.

Правила:

1. Неопределенные местоимения и наречия с приставкой КОЕ- и суффиксами -ТО, -ЛИБО, -НИБУДЬ, - ТАКИ пишутся с дефисом.  Если в неопределенном местоимении КОЕ- отделяется предлогом, то пишется отдельно: куда-либо, кого-то, какой-нибудь, кое-куда, кое-что, кое у кого (есть предлог)

2. С дефисом между частями слова пишутся наречия, которые имеют в своем составе: 1) приставку ПО- и суффиксы –ОМУ (ЕМУ), - СКИ, - ЬИ; 2) приставку В- (ВО) и суффикс –ЫХ (ИХ) (образованные от числительных во-первых); 3) приставку КОЕ-; 4) суффиксы –ТО, -ЛИБО, -НИБУДЬ, -ТАКИ; 5) сложные наречия,  образованные повторением (мало-помалу).  Но наречия, образованные  соединением наречий с предлогами  в, на, за, из, до, с  и числительных с предлогами в и на пишутся слитно (втрое, засветло, вправо)

Примеры: по-зимнему, по-товарищески, во-вторых, кое-как, когда-либо, мало-помалу; по-весеннему (наречие) греет, по весеннему (прилагательное) небу; во-вторых (наречие), во вторых (порядковое числительное) классах.

3. Сложные прилагательные пишутся с дефисом, если они 1) образованы сложением независимых друг от друга слов (между ними можно поставить союз И); 2) образованы от существительных, которые пишутся с дефисом; 3) обозначают цвет.    

Примеры: выпукло-вогнутый (выпуклый и вогнутый), северо-западный (от сущ. северо-запад), изжелта-красный (обозначает цвет), долгоиграющий (на основе долго играющий)

4. Числительные  с ПОЛ- пишутся с дефисом, если второй корень начинается с Л, с большой буквы, с гласной. В остальных случаях ПОЛ- в сложных словах пишется слитно.

Примеры: пол-луны, пол-арбуза, пол-Урала, пол-Волги, полдома  (не на гласный, Л и большую букву).

5. Междометия, образованные повторением основ, пишутся с дефисом: ох-ох (из ох и ох)

6. Частицы –то и –ка присоединяются к другим словам через дефис: возьми-ка, красный-то, стал-то. Раздельно пишутся частицы  бы, ли, же

7. Предлоги с другими словами пишутся отдельно. Производные предлоги, образованные на основе наречий, пишутся слитно:  ехать навстречу (из наречия) друзьям.  Пишутся слитно следующие производные предлоги: ввиду ( по причине), вроде (подобно), насчет (о), вместо, наподобие, вследствие (по причине). Пишутся раздельно следующие производные предлоги: в течение, в продолжение, по причине, в целях, со стороны: болеть в течение зимы. Раздельно предлоги типа из-за, из-под

8. Союзы ТАКЖЕ, ТОЖЕ, ЧТОБЫ пишутся слитно. Их следует отличать от сочетаний ТАК ЖЕ (наречие с частицей), ТО ЖЕ, ЧТО БЫ (местоимения с частицами). В этих сочетаниях частицы ЖЕ, БЫ, как правило, могут быть опущены или переставлены на другое место. Союзы ТАКЖЕ, ТОЖЕ можно заменить союзом И, а союз ЧТОБЫ – составным союзом ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ: Мать училась в институте. Отец также (=и) учился в институте. Сын учился так же (наречие с частицей) хорошо, как и отец (ЖЕ можно опустить). Чтобы знать, надо хорошо учиться (для того чтобы).  Что бы ни сделал, все получается хорошо (БЫ можно перенести на другое место)

9. Союз ЗАТО по значению равен союзу НО, его следует отличать от местоимения ТО, перед которым стоит предлог ЗА: за то дерево

Примечание: Наибольшее затруднение вызывают написания прилагательных широкоформатный, малогабаритный, а также наречия типа покрепче и союзы как будто, так что, имеющие иной морфемный состав, чем указано в правиле о дефисном написании, а потому и пишущиеся иначе.

10. Существительные. Через дефис пишутся 1) сложные названия, термины (плащ-палатка); 2) слова с иноязычными элементами (экс-, рок-, ток-, вице-); 3) названия промежуточных частей света (юго-запад). Слитно пишутся: 1) сложные сущ. с интернациональными элементами авто, авиа, вело, мото, био, фото (биофак, автокросс, мотоспорт, велоспорт, фотокамера); 2) элемент ПОЛ в составе сложного слова, если вторая часть начинается с согласной, кроме Л (полдороги, полсвета); 3) слова с ПОЛУ (полустанок) 

     Задание 9 проверяет  знание основных правил  орфографии, умение классифицировать орфограммы, определять условия выбора верного написания в зависимости от принадлежности к той или иной части речи. В задании предлагается  указать среди четырёх предложенных примеров тот, где дано неверное  объяснение указанной орфограммы.

1. употребление ПРИСТАВОК  ПРЕ и ПРИ – по заданию 3 

2. написание ГЛАСНЫХ в СУФФИКСАХ  ПРИЧАСТИЙ настоящего и прошедшего времен – 6 задание

3. написание ГЛАСНЫХ в КОРНЯХ СЛОВ (безударные, чередующиеся)- задание 1

4. разделительные Ь и Ъ – задание 3

5. О и Е после шипящих (Ж, Ч, Щ, Ш)  в корнях, суффиксах, окончаниях существительных, прилагательных, глаголов, причастий

6. Гласные Ы, И после Ц в разных частях слова

7. И-Е в окончаниях существительных, прилагательных, числительных, причастий

8. Н-НН в ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ, ПРИЧАСТИЯХ

9. употребление И (Ы) после иноязычных приставок

ПРИМЕЧАНИЕ: с 1 по 4 правила в предыдущих заданиях по орфографии

  О и Е после шипящих (Ж, Ч, Щ, Ш)  в корнях, суффиксах, окончаниях существительных, прилагательных, глаголов, причастий

Правила: 

1. Если в корне любой части речи после шипящего слышится под ударением О, то пишется 

буква Ё: черный, жёлудь, шёпот, тяжёлый   

Исключения: крыжовник, шорох, шов, капюшон, шомпол, трущоба, чопорный, шорник, шоры, чокнутый, жом, трещотка, чащоба, чокаться, ужо, вечор, чох, чохом, крюшон, мажор 

Примечание: 1. ожог (руки) –существительное, ожёг (руку) – глагол; 2. шокировать, шоколад, шоссе, шофер (слышится А, но пишется О).

2. После Ц под ударением в корне пишется О, безударную гласную после Ц надо проверить 

ударением: цоколь, цокот, целиком-целый

3. После шипящих и Ц по ударением в суффиксах существительных, прилагательных и наречий, 

в окончаниях существительных и прилагательных пишется О, без ударения –Е: шапчонка, чашечка; сучок, орешек; кумачовый, бежевый; камышом, парчой, кожей, товарищем; свежо, тягуче.

4. После шипящих под ударением в окончаниях глаголов слышится О, а пишется Ё: сечёт, бережёт

5.  В суффиксах страдательных причастий под ударением пишется Ё, без ударения Е (если они 

образованы от глагола на ИТЬ): решённый (решить), окрашенный (окрасить).

6. После шипящих Ж, Ч, Ш, Щ не пишутся Ы, Ю, Я,  пишутся И, У, А 

Исключения: жюри, брошюра, парашют 


6. Гласные Ы, И после Ц в разных частях слова

Правила: 

1. Буква И после Ц пишется в корнях слов и в словах на –ЦИЯ: цинк, цирк, провокация, акация

Исключения: цыц, цыган, цыпленок, цыкать, на цыпочках

2. В суффиксах прилагательных и в окончаниях им.п. мн.ч. и  род.п. ед.ч после Ц пишется Ы: 

Синицын, огурцы, с улицы

        7. И, Е в окончаниях существительных, прилагательных, числительных, причастий, глаголов

Правила:

1. Окончание –Е пишется у существительных 1-го склонения (а,я) в дательном (кому? чему?) и 

предложном (о чем? о ком?) падежах, у существительных 2го склонения (нулевое окончание, о-е) в предложном падеже. Окончание – И: у существительных 1-го склонения в родительном падеже (кого? чего?), у существительных 3-го склонения (мягкий знак+ путь), у существительных на –ИЙ, ИЕ, ИЯ, МЯ в родительном, дательном и предложном падежах.

Примеры: находится на опушке (1,п.п.), находится у опушки (1,р.п.), идти по пустоши (3,д.п.), прикрепить к стремени (на МЯ, д.п.), сорвать с акации (на ИЯ, р.п.), находиться в здании (на ИЕ, п.п.), рассказывать о гербарии (на ИЙ, п.п.)

2. В окончаниях прилагательных, порядковых числительных и причастий мужского и среднего 

рода в творительном падеже един. числа пишется Ы (И), а в предложном – О (Е)

Примеры: зимним вечером (т.п.), за четвертым домом (т.п.), потухающим закатом (т.п.), в зимнем лесу (п.п.), в третьем доме (п.п.), в розовеющем небе (п.п.), в большом лесу (п.п.)

3. В родительном, дательном, предложном ападежах количественных числительных от 11 до 19 

в окончании пишется И: к двенадцати часам

Задание 8 на правописание Н-НН  в прилагательных, причастиях.

Правила:

1. НН пишутся: 1) в прилагательных, образованных при помощи суффикса –Н- от существительных с 

основой на Н; 2) в прилагательных, образованных от существительных при помощи суффиксов –ОНН-, -ЕНН-. 

Исключение: ветреный

     Одна буква Н пишется: 1) в суффиксе –ИН-; 2) в суффиксе –АН- (-ЯН-) прилагательных, образованных от существительных

Исключения: оловянный, деревянный, стеклянный

     В кратких прилагательных пишется столько же букв Н, сколько и в полных 

Примеры: каменный (основа на –Н: камень), авиационный, клюквенный, нефтяной, петушиный, бесшумна (основа не на Н: шум), даль туманна (основа на Н: туман)

2. НН пишутся в суффиксах полных страдательных причастий  и прилагательных, образованных от 

глаголов: 1) если в них есть приставка, кроме НЕ-; 2) если к ним относятся зависимые слова; 3) если в слове есть суффикс – ОВА (-ЕВА-); 4) если слово образовано от бесприставочного глагола совершенного вида, кроме слова раненый

Примеры: засушенный, оцинкованный, сеянная через сито, лишенный (от глагола сов. вида)

3. Одна буква Н пишется в суффиксах: 1) кратких страдательных причастий; 2) бесприставочных 

прилагательных, образованных от глаголов несовершенного вида, а также не имеющих зависимого слова

Исключения: медленный, желанный, священный, нечаянный, невиданный, неслыханный, нежданный

Примеры: исправлена (краткое причастие), крашеный (нет приставки и зависимого слова)

Ход работы: 1. внимательно прочитать все четыре предложенные объяснения орфограмм; 2. проверить, верно ли указаны части речи, к которым принадлежат данные слова; 3. уточнить, верно ли обозначена в этих словах морфема с орфограммой; 4. прочитать предложенные объяснения орфограмм.  

     Укажите неверное объяснение написания букв в словах

1) смИриться – И в корне  с чередованием –МИР-/-МЕР-

2) бИзнесмен – И-проверяемая безударная гласная в корне

3) диковиННый – НН на стыке исходной основы и суффикса прилагательного

4) холщОвый – О в суффиксе  прилагательного после шипящего под ударением

Рассуждаем: 1. Объяснение неверное: безударная гласная в корне, подбирается однокорневое слово СМИРНЫЙ, в котором проверяемая гласная находится под ударением; 2. правильно- бизнес, проверяемая безударная гласная в корне; 3. правильно – основа на Н(диковина); 4. правильно – под ударением. Ответ: 1.

     1. 6. МОРФОЛОГИЯ

     Задание 1 проверяет знания морфологии: умение определять принадлежность слова к той или иной части речи: причастия, деепричастия, которые образуются от глагола по строго определенной схеме; местоимения, при этом необходимо вспомнить их основные морфологические признаки и разряды по значению; разграничение кратких прилагательных в форме среднего рода и наречия; частицы

1.1. Причастие – особая форма глагола, имеет признаки и глагола, и прилагательного. 

Причастие образуется от глагола по строго определенной модели:

- действительные причастия настоящего времени – от основы глагола настоящего времени с помощью суффиксов –УЩ (-ЮЩ), -АЩ (-ЯЩ): страдающий, плавающий, стонущий, стоящий, читающий

- страдательные – от глагола настоящего времени  (переходного, т.е. способного иметь при себе дополнение в винительном падеже без предлога: (вижу) кого? что?) с помощью суффиксов –ОМ, ИМ, -И: видимый, опекаемый, читаемая 

- причастия прошедшего времени  образуются от основы  неопределенной формы глагола с помощью суффиксов –ВШ, -Ш (действительные: прочитавший) и суффиксов –НН, -ЕНН, -Т (страдательные: прочитанная), -ЕН (в краткой форме: прочтен)

1.2. Деепричастие – глагольная форма, имеет признаки глагола и наречия, поэтому является неизменяемой формой и не имеет окончания. Деепричастия образуются от глагола по определенной схеме: 

- деепричастия несовершенного вида от глаголов с помощью суффиксов –А, (-Я), отвечают на вопрос что делая? как?: читая, думая, уходя

- деепричастия совершенного вида от глаголов с помощью  суффиксов –В, -ВШ, отвечают на вопросы что сделав?: прочитав, выучив

1.3. Местоимение – не называет предмет, признак и количество, а указывает на них. По значению и грамматическим признакам местоимения делятся на несколько разрядов:

	Личные
	Я,ты,он,она,вы,мы,они

	Возвратное
	Себя

	Вопросительные и относительные
	Кто, что, какой, который, каков, сколько

	Неопределенные – образуются путем присоединения приставки Кое- и суффиксов –То, -Либо, -Нибудь к вопросительным и относительным местоимениям 
	Кое-кто,что-то, кто-нибудь, кто-либо, сколько-нибудь, который-то, какой-то

	Отрицательные – образуются с помощью безударной приставки Ни и ударной приставки не от вопросительных и относительных местоимений
	Ничто, никто, некоторый, никакой, нисколько, некоторый

	Притяжательные 
	Мой, твой, свой, их, ваш, наш

	Указательные 
	Тот, этот, таков, столько

	Определительные 
	Весь, всякий, каждый, самый, иной, другой


  1.4. Частица – служебная часть речи, которая вносит в предложение различные оттенки значения или служит для образования форм слов, не изменяются и не являются членами предложения. По значению и роли в предложении они делятся на три разряда

- формообразующие: для образования условного наклонения глагола – пришел БЫ, надел Б; для образования повелительного наклонения глагола – ДА здравствует, ДАВАЙ споем, ПУСТЬ (ПУСКАЙ) уходит; для образования степени сравнения прилагательных, наречий – БОЛЕЕ сильный, САМЫЙ сильный, МЕНЕЕ силен.

- отрицательные НЕ и НИ: значения частицы НЕ – отрицательное значение всего предложения (Не спешите с ответом), отдельного слова (Оказалась не маленькая, а большая поляна), положительное значении е при двойном отрицании (Друг не мог не помочь мне); значения частицы НИ – отрицательное значение  в предложении без подлежащего (Вокруг ни души. Ни с места!), усиление отрицания (Вокруг нет ни души. Не видно ни кустика), обобщающее значение в предложениях с отрицательным местоимением и наречием (Что ни (всё) делал бы, всё у нее получалось. Куда ни (всюду) посмотришь, везде поля и поля).

- смысловые: вносящие вопрос – ЛИ, РАЗВЕ, НЕУЖЕЛИ; указание – ВОН, ВОТ; уточнение – КАК РАЗ, ИМЕННО; выделение, ограничение – ТОЛЬКО, ЛИШЬ, ПОЧТИ, ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО; восклицание – КАК,  ЧТО ЗА; сомнение – ЕДВА ЛИ, ВРЯД ЛИ; усиление – ДАЖЕ, ЖЕ, ДАЖЕ И, ВЕДЬ, УЖ, ВСЁ, ВСЁ-ТАКИ, -ТО, ТАКЖЕ; смягчение требования -  КА.

1.5. Наречие – обозначает признак действия (присоединяется к глаголу и деепричастию), признак предмета (к существительному) и другого предмета (к прилагательному, причастию, другому наречию). Не изменяется. По значению делятся на группы:

	Значения 
	Вопросы 
	Слова 

	Образа действия
	Как? каким образом?
	По-русски, вдруг, набело

	Времени 
	Когда? С каких пор? До Каких пор? Как долго?
	Сегодня, утром, сейчас, давно, зимой, рано, днем, когда, тогда

	Места 
	Где? Куда? Откуда?
	Вдали, наверху, домой, везде, вниз, налево, вблизи

	Причины 
	Почему?
	Поневоле, сослепу, сгоряча

	Цели 
	Зачем?
	Назло, нарочно

	Меры и степени
	Сколько? Во сколько? На сколько? В какой степени? В какой мере?
	Очень, надвое, пополам, дважды, вдвоем, весьма, слишком, совершенно, чрезвычайно, довольно


     Наречия, указывающие на признаки действия:

	Указательные 
	Здесь, там, тут, туда, оттуда, тогда

	Неопределенные 
	Где-то, куда-то, где-нибудь, кое-где, кое-как

	Вопросительные 
	Где, куда, когда, зачем, как, почему

	Отрицательные 
	Нигде, никуда, негде, никогда


     Наречия на –О (Е), образованные от качественных прилагательных – форма, размер, цвет, свойство, вкус, вес, запах, температура, звук, общая оценка – имеют 2 Степени сравнения: сравнительную и превосходную. 

	     Сравнительная 
	Превосходная 

	Имеет 2 формы:

1. простая форма – с помощью 

суффиксов –ЕЕ (-ЕЙ), -Е, -ШЕ от наречия, от которой отбрасываются конечные –О (-Е), -КО: лететь высоко-выше, энергично-энергичнее, ярко-ярче, рано-раньше

2. составная – сочетание наречия и 

слов БОЛЕЕ и МЕНЕЕ: более устойчиво, более красиво, менее круто, менее громко
	Сочетание двух слов – сравнительной степени наречия и местоимения ВСЕХ (ВСЕГО): аккуратнее всех, выше всех, лучше всего, быстрее всех, громче всех


     1.6. Краткие прилагательные – качественные прилагательные, не изменяются по числам и родам, не склоняются, в предложении употребляются как сказуемые: длинная-длинна, долгий-долог, крепкий-крепок, умный-умен, достойный-достоин,достойна, искренний-искренен, откровенный-откровенен, острее, жарче, тише, дороже, круче, толще, выше, тоньше, более сильнее, менее слабее, грустнее всех. Некоторые прилагательные употребляются только в краткой форме: рад, горазд, должен, надобен. 

     Разграничение краткого прилагательного на –ЕЕ (-Е) и наречия. ЗАПОМНИТЬ: краткие прилагательные в предложении бывают сказуемыми (каков? каково?): Его работа лучше (какова?).  Наречие в предложении связано с глаголом (как?): Он лучше (как?) выполнил эту работу. 

Задание 2 позволяет проверить морфологические нормы, то есть нормы образования различных частей речи – для опознавания представлены неверно образованные формы:

1. родительного падежа существительных (несколько грамм - граммов), именительного  падежа и родительного падежа множественного числа существительных (немного апельсин – апельсинов)

2. сравнительная и превосходная степени прилагательных (наиболее растительная, более глубочайший)

3. образование и склонение порядковых и количественных числительных: больше шестьдесят рублей - шестидесяти

4. образование различных глагольных форм (повелительного наклонения, прошедшего времени): едь быстрее, разожгет костер, началися каникулы

: Правила

1. Образование формы родительного падежа существительных (чего? кого?), 

именительного падежа (кто? что?) и родительного падежа  (кого? чего?) множественного числа существительных.  Чтобы правильно определить падеж существительного, нужно: 1) определить склонение (1 скл.- слова женского  и мужского родов с окончаниями –А- (-Я-); 2 скл. – слова мужского рода с нулевым окончанием и среднего рода с окончанием –О- (-Е-); 3 скл. – слова женского рода с нулевым окончанием), число существительного; 2) найти слово, к которому относится существительное; 3) поставить от этого слова вопрос к существительному.

Особенности первого склонения: 1) сущ. на –ЬЯ- в род. падеже во множ. числе имеют 

на конце –ЕЙ под ударением: статья-статьей  или – ИЙ без ударения: певунья-певуний, плясунья-плясуний; 2) в род. пад. во множ. числе сущ.-е большей частью имеют нулевое окончание: страны-стран, лекции-лекций, полыньи-полыний, туч-туч.

Особенности второго склонения: 1) в род. пад. в ед. числе сущ. мужского рода имеют 

окончания –А- (-Я-), -У- (-Ю-): кусок сахару, стакан чая, кусочек сыру, булка хлеба, килограмм рису; 2) некоторые сущ. мужского рода в имен. пад. во множ. числе наряду с окончанием  -Ы (-И) имеют окончание –А (-Я), при этом ударение падает на окончание: учители-учителя, годы-года, слесари-слесаря, токари-токаря; 3) отдельные сущ. муж. рода в имен. пад. имеют двоякие формы, которые различаются по значению: лист-листы-листья, мех-мехи-меха, зуб-зубы-зубья, хлеб-хлебы-хлеба, сын-сыновья-сыны; 4) в род. пад. во множ. числе сущ. среднего рода большей частью имеют нулевое окончание: места-мест, здания-зданий, некоторые имеют окончание – ЕЙ (поля-полей, уши-ушей), -ОВ, -ЕВ (облака-облаков, болотца-болотцев, очки-очков, оконца-оконцев); 5) при склонении сущ. НЕБО, ЧУДО по множественном числе появляется суффикс – ЕС-: чудес, небес.

        Особенности третьего склонения: слова МАТЬ и ДОЧЬ во всех падежах, кроме именительного и винительного в един. и  множ. числах имеют суффикс –ЕР: дочери, матери, дочерей, матерей.

2. Сравнительная и превосходная степени прилагательных (качественных – форма, 

размер, цвет, свойства, вкус, вес, запах, температура, звук, общая оценка). 

      Образование сравнительной степени прилагательных:

	Начальная форма, от которой образуется сравнительная степень
	Средства образования сравнительной степени
	Прилагательное в форме сравнительной степени

	 Остр-ый
	-ЕЕ – (-ЕЙ -)
	Остр – ее (ей)

	Прилагательные с основой на Г,К,Х,Д,Т,СТ 

Жарк-ий 

Тих-ий

Дорог-ой

Молод-ой

Крут-ой

Толст-ый
	- Е + чередование конечного согласного основы

К//Ч

Х//Ш

Г//Ж

Д//Ж

Т//Ч

СТ//Щ
	Жарч-е

Тиш-е

Дорож-е

Молож-е

Круч-е

Толщ-е

	Прилагательные с суффиксами –к-, -ок-, -ек-

Низк-ий

Высок-ий
	-Е + усечение суффиксов –К-, -ОК-, -ЕК-
	Ниж-е

Выш-е

	Долг-ий

Тонк-ий
	-ШЕ + усечение конечного согласного основы  Г, К
	Даль-ше

Тонь-ше

	Тонк-ий

Больш-ой
	Приставка ПО+ суффикс –ШЕ (-Е)
	По-тонь-ше

По-боль-ше

	Хороший

Плохой

маленький
	От других основ
	Лучше

Хуже

Меньше

	Твердый

Слабый

Сладкий 
	Составная форма

Слова   БОЛЕЕ, МЕНЕЕ
	Более твердый

Менее слабый

Более сладкий


     Образование превосходной степени прилагательных:

	Начальная форма, от которого образуется превосходная степень
	Средства образования
	Прилагательное в форме превосходной степени

	Строг-ий

Кратк-ий

Тих-ий

Глубок-ий 


	-АЙШ - + чередование конечной согласной основы

К//Ч

Х//Ш

К//Ч
	Строж-айш-ий

Кратч-айш-ий

Тиш-айш-ий

Глубоч-айш-ий

	Храбр-ый

Чудесн-ый 
	-ЕЙШ-
	Храб-ейш-ий

Чудесн-ейш-ий

	Высок-ий

Красив-ый
	Приставка  НАИ+  -Ш- (усечение суффикса –ОК)

НАИ + -ЕЙШ- 
	Наи-выс-ш-ий

Наи-красив-ейш-ий

	Хороший

Плохой

Маленький 
	От других основ
	Лучший

Худший

Меньший 

	Твердый

Доступный

Верный

Веселый

Грустный

Умный

Интересный 
	Слово  САМЫЙ

Слова  НАИБОЛЕЕ,

НАИМЕНЕЕ

Сравнит. степень + род.пад. местоимения   ВСЕ-ВСЕХ 
	Самый твердый

Самый доступный

Наиболее верный

Наименее веселый

Грустнее всех

Умнее всех

Интереснее всех


3. Образование и склонение порядковых (какой?) и количественных (сколько?) 

числительных. Рассмотрим вначале количественные, изменяются по падежам, составные (от двух и более слов) и сложные (сложение), особенности их склонения: у составного склоняются все слова, из которых оно состоит; при составных, имеющих в конце один, одна, одно, сущ. ставится в имен. падеже единственного числа – сто один учение, сто одна ученица, сто одно окно; при составных, оканчивающихся на  два, две, три, четыре, сущ. употребляются в род. падеже единственного числа – сто четыре ученицы, две тетради, два парня; если в конце стоят числительные, начиная с   пяти, то сущ. ставятся в род. падеже множ. числа – тридцать семь тракторов, двадцать шесть комиссаров== у сложного числительного имеются свои особенности – от 11 до 20 и 30 склоняются как сущ. 3-го склонения: двадцати, одиннадцатью; 90 имеет только две формы – девяносто, девяноста (р.д.т.п. падежах); от 50 до 80 и от 200 до 900 склоняются обе части: пятьдесят-пятидесяти-пятидесяти-пятьдесят-пятьюдесятью-пятидесяти; полтораста  имеет две формы – полтораста (и. в – падежи), полутораста (р.д.т.п. падежи).

Рассмотрим порядковые числительные – образуются от числительных обычно без суффиксов: первый, пятый, сотый – изменяются как прилагательные по падежам, числам и родам. В составных порядковых склоняется только  последнее слово: тысяча девятьсот пятом году, тысяча девятьсот двенадцатого года. При указании даты после порядкового название месяца – в родительном падеже: к первому января, перед первым сентября. В названиях событий, праздников после слов -  праздник, дата, день – числительные ставятся в имен. падеже -  К знаменательной дате Первое сентября дети выпустили стенгазету. К долгожданному празднику Новый год мы готовимся заранее.

      Особенности образования глагола и его форм. Не все формы могут быть образованы от каждого глагола:

1. недостаточные глаголы (обозначают действия, не относящиеся к конкретному 

говорящему лицу (ржаветь, горчит, выздороветь, отняться, колоситься). Данные глаголы не имеют формы первого лица. Также форма первого лица не образуется от глаголов ЗАТМИТЬ, ПОБЕДИТЬ, ОЩУТИТЬ, УБЕДИТЬ, ЧУДИТЬ. Чтобы употребить эти глаголы в форме первого лица используются слова СУМЕТЬ, МОЧЬ: сумею победить, могу ощутить.

2. изобилующие глаголы (имеют двоякие личные формы (полоскаю – полощу).

К таким глаголам относятся глаголы КОЛЫХАТЬ, МАХАТЬ, ПЛЕСКАТЬ, РАЗЫСКАТЬ, ГЛОХНУТЬ. Нормой считается форма колышет, машет, плещет, рыщет, глохнет.

3. безличные (обозначают действие или состояние, совершающееся само по себе, 

без действующего лица: смеркается, брезжит, знобит, нездоровится, подморозило, вечереет. Они обычно обозначают явления природы или состояние человека: светает, не спится, морозит, дышится. Безличные глаголы употребляются обычно: а) в изъявительном наклонении и имеют одну форму для каждого времени - форму 3-го лица единственного числа (настоящего или будущего времени) и форму среднего рода единственного числа (прошедшего времени): нездоровится, будет нездоровиться, нездоровилось; б) в условном наклонении также в одной форме: нездоровилось бы; в) в неопределенной форме: нездоровиться. Безличные глаголы не образуют форму повелительного наклонения. 

4.от глаголов несовершенного вида (что делать?) образуется будущее сложное 

время буду ехать, а от глаголов  совершенного вида (что сделать?) – будущее простое  поеду.

НО ПОМНИТЕ:

1. глагол ЧТИТЬ имеет две формы 3-го лица множественного числа: ЧТЯТ, ЧТУТ

2. у некоторых глаголов при образовании различных форм происходит чередование в корне: лечь-ляг (не ляжь!); стереть-сотрем (не стерем!)

3. формы, образующиеся от глаголов жечь, имеют ЖЖ: жжешь, разожжет

Чтобы правильно выполнить задание: 1. определить, о какой части речи идет речь; 2. вспомнить соответствующее правило, относящееся к части речи.

Рассмотрим задание.

Укажите пример с ошибкой  в образовании формы слова.

1) в две тысячи пятом году                        3) старые дома

2) ездию в санаторий                                 4) пять апельсинов

Рассуждаем: 1. составное числительное, глагол, прилагательное, существительное

2.склоняется последнее, будет езжу – ошибка; 3. ответ – 2.

Задание 3 (по части В) – опознать и выписать части речи из предложений: частицы, наречия, указательные или определительные местоимения, краткие прилагательные, предлоги, союзы, глагол в другом наклонении.

     Теоретические сведения о частях речи (частицы, наречии, местоимениях, прилагательных) и комментарии к ним – в задании 1 по разделу «МОРФОЛОГИЯ».

     Рассмотрим 1. Употребление наклонений ГЛАГОЛА в значении другого. 

	Наклонения 
	Примеры

	1. изъявительное наклонение 

действия, которые происходят, происходили и будут происходить) в значении повелительного (побуждение к действию, приказ, просьба):

А) употребляется для приглашения

совершить совместные действия – форма 1-го лица множественного числа

Б) форма 3-го лица един. и множ. числа 

настоящего или будущего времени употребляется для выражения просьбы, пожелания в сочетании со словами ПУСТЬ, ДА

 
	Идем на прогулку! Идемте на прогулку!

Пусть он пишет. Пускай они придут. Да здравствует свобода!

	2. условное наклонение в значении 

повелительного
	Пошел бы домой. Ты бы отдохнул немного.

	3. повелительное наклонение в 

значении условного
	Знай я о приезде брата, пришел бы пораньше.

	4. неопределенная форма глагола в 

значении повелительного наклонения для выражения резкого приказания
	Встать! Всем идти за мной1


2.Предлоги. непроизводные предлоги - безез,в,до,для,за,из,к,на,над,о,об,от,по,под,пред,при,про,с,у,через.

Производные предлоги – от самостоятельных частей речи путем утраты ими своего 

значения и морфологических признаков: вдоль по, несмотря на, начиная с, начиная от, ввиду, возле, в отношении, вокруг, впереди, в продолжение, вследствие, в течение, кроме, около, подле, по мере, после, прежде, против, благодаря, вопреки, согласно, соответственно, сквозь, через, перед, в соответствии с, согласно с, в связи с, кругом, внутри, вдоль, вблизи, вокруг, насчет, в заключение, в силу, ввиду и т.д.

     Запомните: если слово употребляется с существительным (ввиду болезни, благодаря дождю, напротив дома, насчет работы) в каком-либо падеже, то это ПРЕДЛОГ, если с глаголом – наречие (живу напротив, идти впереди), имя существительное (в течении реки, положить на счет банка, иметь в виду, в заключении на книгу), деепричастия ( не смотря по сторонам, благодаря хозяйку).

3. Сочинительные союзы – соединительные, противительные, разделительные

	Соединительные 
	Противительные 
	Разделительные 

	И, ДА ( в значении И), НЕ ТОЛЬКО.. НО И.., КАК .. ТАК И, ТОЖЕ, НИ.. НИ 
	А, НО, ДА (в значении НО), ОДНАКО ЖЕ, ЗАТО
	ИЛИ, ИЛИ ..ИЛИ, ЛИБО, ТО..ТО, НЕ ТО .. НЕ ТО


           Подчинительные союзы – причинные, целевые, временные, условные, сравнительные, изъяснительные, уступительные

	причинные
	целевые
	временные
	уловные
	сравнительные
	изъяснительные
	уступ.

	Потому что, оттого что, так как, ввиду того, что, благодаря, тому что, вследствие того что, в связи с тем что
	Чтобы, для того чтобы, с тем чтобы
	Когда, лишь, лишь только, пока, едва
	Если, раз, как скоро
	Как, будто, словно, как будто, точно
	Что, чтобы, как
	Несмотря на то что, хотя, как ни


4. Прилагательное, ставшее существительным – в отличии от других 

прилагательных, которые обозначают признак предмета и являются зависимыми словами в словосочетаниях, эти прилагательные не связаны с существительными, так как сами выполняют роль существительного и отвечают на вопросы (чего?)

     Чтобы правильно выполнить задание: 1. определить, какая часть речи; 2. обратить внимание на контекст (о чем идет речь?); 3. использовать правила

.     Рассмотрим задание

1. Среди предложений найдите такое, в котором повелительное наклонение глагола 

употребляется в значении условного:

1. Я все время повторяю, что феномен «русских мозгов» не этнобиологический, что своим существованием он обязан еще и вот этой широкой гуманитарной основе нашего образования, повторяю знаменитые слова Эйнштейна о том, что Достоевский дает ему больше, чем математика. 2. Недавно кто-то – не помню кто – сказал: не будь у нас преподавания литературы, не было бы ни ракет, ни Королева, ни многого другого. 3. Я убежден, что русская литература, русская культура поддержали нас в войну… 4. Седьмая симфония Шостаковича – она же помогла выстоять Ленинграду!

Ход рассуждения: 1. находим глагол повелительного наклонения -  не будь – во 2 предложении: что делай?; 2. обращаем внимание на контекст, делаем вывод, что это не побуждение к действию, а высказывание предположения, что при определенных условиях (если бы не преподавалась литература), не было бы многих вещей.  3. Следовательно, глагол не будь выполняет функцию глагола условного наклонения.

2. Из предложений выпишите прилагательное, ставшее существительным.

1. Археология, дешифровка писем, антропология и другие науки, с помощью которых 

мы узнаем о событиях прошлого, играют и будут играть большую роль в нашей жизни. 2. Сто лет назад непревзойденными считались памятники искусства Древней Греции и Древнего Рима. 3. Ныне искусствоведы гораздо выше ставят шедевры более ранних эпох. 4. Открытия археологов произвели настоящую революцию во взглядах на искусство, бытовавших ранее.

Ход рассуждения: 1. находим прилагательные – 5 (прошлого, большую, непревзойденными, ранних, настоящую); 2. ставим вопросы к прилагательным – большую роль, настоящую революцию, ранних эпох, непревзойденными памятники, то есть, они обознаяают признак предмета, являются зависимыми словами в словосочетаниях. 3. только прилагательное прошлого не связано с существительным, отвечает на вопрос чего? и само выполняет в предложении роль существительного (дополнение). 4. именно прилагательное – прошлого – стало существительным.

    1.7. Пунктуация.

1. Знание правил постановки запятых при однородных членах предложения, между простыми предложениями в сложных предложениях с союзом И,  и умение объяснить пунктуацию в заданном предложении. 

     Правила.

     1. Запятые при однородных членах предложения (отвечают на один и тот же вопрос и относятся к одному и тому же слову), соединенных одиночными, парными и повторяющимися союзами.

     1.1. Запятая не ставится между однородными членами, если они соединены одиночными союзами И, ИЛИ, ЛИБО, НЕ ТО – НЕ ТО: Дни стоят теплые и ясные. Купите мне молоко или кефир. Она либо ты должны прийти. 

     1.2. Если одиночный союз противительный (А, НО, ОДНАКО), то перед ним запятая ставится всегда: Солнце светит, но не греет. Мы не шли, а бежали.

     1.3. Если союз стоит перед каждым однородным членом, то между ними ставится запятая: Он либо робел, либо важничал.  Дни стояли и теплые, и ясные.  Радостно было и детям, и взрослым.

      1.4. Запятая ставится между группами однородных членов, соединенных союзами 

попарно: Малыши и подростки, девочки и мальчики, молодые и пожилые были рады весне. На рынке продавали яблоки и груши, вишни и сливы, бананы и арбузы.

     1.5. Если однородные члены соединяются парными сопоставительными союзами (НЕ ТОЛЬКО.., НО И; КАК.., ТАК И; ЕСЛИ НЕ .., ТО), запятая ставится только перед второй частью союза: На соревновании приняли участие не только учащиеся нашей школы, но и из других городских школ. Как подготовишься, так и сдашь экзамен. Если не ты, то кто же будет помогать бабушке. 

     Рассмотрим примеры.

     Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую (знаки препинания не расставлены).

     1) По вечерам за столом собирались дети и взрослые и читали вслух.

     2) Художник одинаково хорошо писал как городские так и сельские пейзажи.

     3) Я видел только бой да слышал канонаду.

     4) Птицы затаились на время или вовсе покинули эти места.

     Ход рассуждения – рассматриваем каждое предложение: в первом - находим однородные члены предложения:  подлежащие (дети И взрослые) и сказуемые (собирались И читали); в предложении союз И употреблен дважды, он связывает разные пары однородных членов , поэтому он не повторяющийся союз и знаки препинания в этом предложении не ставятся; во втором – однородные члены соединены парным сопоставительным союзом (КАК.., ТАК И ) – перед второй частью ставится запятая; в третьем – однородные соединены одиночным союзом (ДА – в значении И), запятая не ставится; в четвертом – однородные члены соединяются  одиночным разделительным союзом (ИЛИ), перед которым запятая не ставится; ответ – 2.

     2. Запятые между простыми предложениями в сложном предложении.

    2.1. в сложносочиненном предложении с союзом И: Наступила долгожданная весна, и на улице стало тепло, светло.

     2.2. Запятая не ставится между простыми предложениями в сложносочиненном предложении с союзом И при наличии общего второстепенного члена предложения: С наступлением весны на улице стало тепло и мне хочется просто бродить по городу. Между тем люди начали простуживаться и врачи стали думать о профилактике простудных заболеваний.

     2.3. Запятая ставится, если однородные придаточные в сложноподчиненном предложении могут иметь при себе сочинительные союзы: И (где бы…), и (что бы…): И где бы ни был я, и что бы ни делал, всегда думаю о тебе.

     Задания предполагают обязательный синтаксический разбор, то есть нахождение грамматической основы и определения типа предложения: простое, сложносочиненное, сложноподчиненное или бессоюзное. Необходимо вначале рассмотреть каждое из простых предложений в составе сложного и определить, осложнено оно или нет (то есть, имеются ли в нем однородные, вводные, обособленные члены, обращения и т.д.). Только после этого необходимо применить соответствующее правило!

     Рассмотрим примеры.

Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении.

В нашем городе построили цирк ( ) и дети стали частыми его гостями.

1) сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

2) простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

3) сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.  

     Ход рассуждения: анализ структуры предложения, для чего находим в нем главные члены или грамматическую основу (подлежащее и сказуемое) : построили, дети стали гостями; перед нами сложносочиненное предложение, состоящее из двух простых предложений: первое – односоставное  неопределенно-личное со сказуемым в форме прошедшего времени множественного числа, второе – двусоставное;  таким образом, это сложное предложение, поэтому перед союзом И запятая нужна (3).

     3. Постановка тире в простом и сложном предложении: между подлежащим и сказуемым, в предложениях с обобщающим словом при однородных членах предложения, в бессоюзном сложном предложении.

     3.1. Тире между подлежащим и сказуемым при отсутствии глагола-связки в составном именном сказуемом (в настоящем времени) ставится, если подлежащее и сказуемое выражены существительным, числительным в именительном падеже или неопределенной формой глагола. При этом перед сказуемым могут стоять частица ВОТ или местоимение ЭТО: Ваша задача – понять значение учения. Курить – здоровью вредить. Чтение – вот лучшее учение. Поступление в университет – это мое желание.

     3.1а. Тире не ставится, если перед сказуемым употребляются частицы НЕ, союзы КАК, БУДТО, СЛОВНО, либо подлежащее выражено личным местоимением: Небо словно океан. Списывание не лучшее занятие. Вскрикнула будто ошпарилась.

     3.2. Тире в конструкциях с обобщающим словом при однородных членах предложения.  Если обобщающее слово стоит после ряда однородных членов, то между ними ставится тире: Ни гром, ни молния, ни ливень – ничто уже не могло испугать нас.

     3.3. Тире в бессоюзном сложном предложении ставится,

- если простые предложения, входящие в бессоюзное, противопоставлены друг другу по значению, то есть между частями можно вставить союз А: Я окликнул хозяев – мне никто не ответил.

- если второе предложение выражает следствие того, о чем говорилось в первом предложении: Сегодня дует сильный ветер – оденься потеплее.

- если первое предложение обозначает время или условие того, о чем говорится во втором: Первым откликнулся – продолжай игру. 

- если предложения выражают быструю смену событий: Все собрались – начинаем занятие.

     4. Двоеточие в простом и сложном предложении: в предложениях с обобщающим словом при однородных членах предложения или в сложных бессоюзных предложениях.

     4.1. Если обобщающее слово стоит перед однородным членом предложения, то после него ставится двоеточие: Между дедами все рождало споры времена войны достижения науки нравственное начало.

     4.2. В бессоюзных сложных предложениях со значением пояснения, когда вторая часть как бы раскрывает содержание первой части, ставится двоеточие: Вдруг слышу: кто-то тихо вошел в комнату.  
     Рассмотрим пример.

     В каком предложении нужно поставить тире? (Знаки не поставлены)

     1) Жизнь прекрасна и удивительна.

     2) Все настраивало на лирический лад тишина шелест листьев.

     3) Наша задача понять авторскую позицию.

     4) Науку надо любить у людей нет силы более мощной и победоносной.

     Ход рассуждения – разбираем каждое предложение: в первом предложении подлежащее выражено существительным в именительном падеже (жизнь)  а именная часть составного именного сказуемого – краткими прилагательными (прекрасна, удивительна) - тире между ними не ставится; второе предложение с однородными членами (тишина, шелест) и обобщающим словом (все), но обобщающее слово стоит перед однородными членами – ставится двоеточие, а не тире; в третьем глагол-связка в настоящее время отсутствует, здесь ставится тире; четвертое – бессоюзное состоит из двух простых, второе содержит причину того, о чем говорится в первом: науку надо любить (потому что) у людей нет более мощной силы – ставится двоеточие.   

     5. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении с одним придаточным.

     5.1. произвести анализ структуры предложения, найти грамматические основы, союз или союзное слово – основное средство связи придаточного предложения с главным  и определить место придаточного по отношению к главному предложению

     5.2. установить границы между главным и придаточным предложением

     Рассмотрим примеры.

     Какой вариант показывает правильную расстановку запятых в предложении:

     «Барство дикое» (1) несовместимо со свободой (2) гимн (3) которой (4) прозвучал уже в ранних стихах Пушкина.

     1) 1,3   2) 2    3) 3    4) 2,4

     Ход рассуждения: это сложноподчиненное предложение с придаточным определительным, в нем две грамматические основы: «Барство дикое» несовместимо, гимн прозвучал. Главное предложение заканчивается там, где стоит цифра 2, а слово гимн – подлежащее в придаточном предложении, запятая ставится на место цифры 2. 

     6. Знаки препинания в сложных предложениях с несколькими придаточными, в многочленных предложениях со стечением союзов.

     6.1. Запятая между двумя союзами, стоящими рядом (стечение союзов), ставится, если дальше не следует вторая часть союза – ТО, НО и ТАК. Сравним предложения: В лесу никогда не бывает пусто, и, если он кажется тебе пустым, ты сам виноват, что не замечаешь жизни вокруг себя – В лесу никогда не бывает пусто, и если он кажется тебе пустым, то ты сам виноват, что не замечаешь жизни вокруг себя. 

     6.2. Для верного выполнения нужно четко определить границы и количество частей в составе сложного предложения и рассмотреть способы их связи.

     6.3. Нужно помнить, что сочинительные союзы, в частности союз И, могут связывать как однородные члены в простом предложении, так и части сложного предложения.

     Рассмотрим пример.

     Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых в предложении:

     Пушкин любил ездить (1) и (2) когда он и жаловался в стихах на дорожную скуку (3) то это была «поэтическая жалоба» (4) которая не имела никакого отношения к сопровождавшему поэта в пути живому удовольствию.

1) 2,3     2) 1,3,4       3) 1,2,3,4      4) 1,2,4

     Ход рассуждения: находим грамматические основы – Пушкин любил ездить, он жаловался, жалоба была, которая не имела. Союз И соединяет две части сложного предложения (первая и третья основы), поэтому  запятые на месте 1,3 указывают на границ3ы этих предложений. – стоит на месте присоединения четвертой грамматической основы, следовательно, ставим запятую.  Перед 2 запятая не ставится – так как если рядом оказываются два союза, запятая между ними не ставится, если после второго предложения стоит вторая часть союза – ТО, ТАК или НО. Ответ – 2.

     1.8. Синтаксис
     Синтаксису в тестах  уделяется гораздо больше внимания, чем морфологии. М проанализировали задания в тестах предыдущих лет и сгруппировали их по темам.

     Словосочетание

     Как правило, по этой теме дается всего несколько заданий:

- выписать из указанных предложений словосочетание с каким-либо типом связи (согласованием, управлением, примыканием);

- определить тип подчинительной связи в данном словосочетании;

- какой вопрос нужно задать от глагола (или другой части речи) в данном конкретном словосочетании.

     Со словосочетанием в тестах связано еще одно задание стилистического характера – найти предложение с ошибкой в управлении. 

     Как показывает практика, эта тема вызывает затруднения. При выполнении задания по данной теме следует обратить внимание на два момента: во-первых, отличие примыкания как вида синтаксической подчинительной связи от управления и согласования и, во-вторых, трудные случаи глагольного и именного управления.

    Первый вопрос можно отработать на материале любого текста задания С: предложить учащимся выписать словосочетания с различной связью, предварительно ознакомившись со следующей таблицей.

                                     Подчинительная связь слов в словосочетаниях

	Согласование 
	Управление 
	Примыкание 

	Зависимое слово согласуется с главным в роде, числе, падеже:

красивая девушка, красивый поступок, красивое место.
	Зависимое слово ставится в том падеже, которого требует главное: смотрят телевизор, вера в успех, смотреть на море. 
	Зависимое слово связано с главным только по смыслу, т.к. примыкают неизменяемые слова (наречие, деепричастие, инфинитив): читает громко, читает сидя, учась читать.


     Предложение
     Простое предложение
	С двумя главными членами
	С одним главным членом

	Нераспространенные
	Сказуемым:                        Подлежащим

-определенно-личные;      

-неопределенно-личные;

-обобщенно-личные;

-безличные                       

 

	 Распространенные
	


     Главные члены предложения. С ними связаны следующие задания:

- выписать из предложения подлежащее;

- выписать из предложения сказуемое;

- определить тип сказуемого;

- выписать из предложения грамматическую основу;

- найти предложение, в котором подлежащее и сказуемое выражены одной и той же частью речи;

- определить количество грамматических основ в составе предложения или целого абзаца;

- найти предложение, в котором тире стоит между подлежащим и сказуемым.

     Подлежащее

	Способ выражения
	Примеры 

	Часть речи:
	

	Имя существительное
	Книга – источник знаний

	Имя прилагательное
	Сытый голодного не разумеет.

	Местоимение 
	Я грамотей и стихотворец.

	Числительное 
	Семеро одного не ждут.

	Инфинитив 
	Готовиться к соревнованиям не так-то просто.

	Причастие 
	Побеждают только верящие.

	Наречие 
	Наконец пришло и послезавтра.

	Служебные части речи: предлог, союз, частица
	из леса, посоветовались и решили, ни снега…

	Междометие 
	Все громко закричали «ура».

	Словосочетания:
	

	сущ. в им.п.+ сущ. в твор.п.
	Мать с отцом шли впереди.

	мест.+сущ. в род.п.
	Кое-кто из родителей не был на собрании.

	мест.+мест.
	Мы с ней дружим с детства.
Любой из нас мог поступить так.

	числ.+сущ. в р.п.
	У входа стояли три парня.

	неопределенно-качественное слово (много, мало, несколько, большинство) +сущ. в р.п.
	несколько человек, большинство учащихся, мало кого


     Сказуемое

	Простое глагольное
	Составное именное

	простое глагольное сказуемое
	глагол в спрягаемой форме

	составное глагольное сказуемое
	вспомогательная часть + инфинитив

	составное именное сказуемое
	связка + именная часть


     Теме «Сказуемое» посвящено несколько заданий. Учащиеся должны уметь без затруднений находить главные члены предложения, так как анализ сложного предложении я начинается с выделения грамматических основ, от количества которых  зависит классификация  предложения – простое или сложное (сколько основ в предложении, столько и частей).

     Рассмотрим типы сказуемого и трудные случаи, связанные с его выделением в предложении.

     Простое глагольное сказуемое может быть выражено не только спрягаемой формой глагола, что является для него типичным, но и усеченной глагольной формой междометного характера: Подруга каждая тут тихо толк подругу, и шепчут все друг другу (Крылов).
     Следует также обратить внимание на то, что простое глагольное сказуемое может состоять из двух слов. Происходит это в том случае, если сказуемое выражено глаголом несовершенного вида будущего времени. Как известно, такие глаголы имеют только составную форму будущего времени – буду читать, буду учиться.
     В составном глагольном сказуемом обязательно есть инфинитив (неопределенная форма глагола – что делать?), в котором сосредоточено все вещественное значение сказуемого. Вспомогательная часть является носителем лишь грамматических значений и может быть выражена глаголами модальными (хотеть, мочь, желать и др.) или фазовыми, обозначающими какой-либо этап в протекании действия – его начало, продолжение или конец (начать, продолжить, закончить и др.):

     Составное глагольное сказуемое: хочу +  учиться, могу + петь, желаю + знать.

     В составном именном сказуемом вместо инфинитива есть имя (существительное, прилагательное, числительное и др. части речи, кроме глагола), а связки бывает трех типов:

- отвлеченная (быть);

- полузнаменательная (стать, становиться, делаться, казаться и др.);

- знаменательная (какой-либо глагол, чаще всего стоять, сидеть, расти, жить и др.):

      Составное именное сказуемое: был + учителем, была + в шляпе, казался + умным, стал + героем, жил + недорослем, пришла + усталая.
                                   Тире между подлежащим и сказуемым

	ставится, если подлежащее и сказуемое

выражены
	не ставится

	1. Существительное в им.п. – существительное в им.п.: Одиночество в творчестве – тяжелая штука (Чехов).
	1. Если между подлежащим и сказуемым, выраженными сущ. в им.п., есть связка: Зло есть качество прирожденное (М.Г.) 

	2. Числительное – числительное: Три и три – шесть. 
	2. Если перед сказуемым стоит отрицание НЕ: Бедность не порок.

	3. Числительное – существительное в им.п.: Три – нечетное число.
	3. Если в роли связки выступают сравнительные союзы словно, будто, точно, как, вроде как, все равно что: Облака словно сказочные чудовища.

	4. Инфинитив – инфинитив: Жить- Родине служить.
	4. Если между подлежащим и сказуемым стоит вводное слово, иногда наречие, союз, частица: Он теперь известный писатель.

	5. Существительное в им.п. – инфинитив: Наша цель – получить образование.
	5. Если перед сказуемым стоит относящийся к нему второстепенный член предложения: Ты мне друг. 

	6. Перечисленные выше случаи с частицами перед сказуемым (вот, это, значит, это значит): Понять – значит простить.
	6. Если сказуемое предшествует подлежащему: Прекрасная женщина Василиса Ивановна!

	
	7. Если подлежащее выражено личным местоимением, а сказуемое – именительным падежом существительного: Он хороший специалист.


     Односоставные предложения. 
     Задания, связанные с односоставными предложениями, встречаются в тестах часто: учащимся предлагается найти какой-либо тип односоставных предложений.    

     Представленная таблица позволяет алгоритмизировать данный материал.

	Личные – есть указание на производителя действия, который:
	Безличные – нет указания на производителя действия, сказуемое обозначает:
	Назывные – только называется (подлежащные)

	1. известен – говорящий

или собеседник, сказуемое выражено глаголом в форме 1 и 2 лица ед.ч. и мн.ч.:

    Но здесь с победою поздравим Татьяну милую мою (П) – определенно-личное; 

2. неизвестен – кто-то, 

сказуемое выражено глаголом в форме 3л.мн.ч. наст., буд. или в форме прош.вр.: Очень уж у нас в классах шуметь любят – неопределенно-личное;

3. обобщен – любой, 

всякий, каждый, сказуемое выражено глаголом в форме 2л., ед.ч. или 3 л. мн.ч. с обобщенным значением: Цыплят по осени считают – обобщенно-личное.
	1. явления природы: 

Уж небо осенью дышало.

2. состояние человека: Мне печально.

3. желательность, 

возможность/невозможность, необходимость действия: Охотиться еще можно было.

      4. указание на отсутствие чего-либо: Лесу нет конца.
	Ночь. Улица. Фонарь Аптека. (Блок).


     Как можно работать с таблицей?

1. Определить, чем выражено сказуемое: личной или безличной формой;

2. Определить: действие какого субъекта он обозначает: известного, неизвестного и обобщенного.

Обособленные члены предложения

Определение

	Определение обособляется
	Определение не обособляется

	- с  зависимыми словами, стоящее после определяемого слова: После грозы и дождя все дорожки в лесу, доступные солнечным лучам, курились (Пр.);   
	- с зависимыми словами, стоящее перед определяемым словом и не имеющее добавочных обстоятельственных оттенков значения: К беседке вела расчищенная в снегу дорожка; 

	- два или несколько одиночных определения, стоящих после определяемого слова:  Сквозь можжевельник, корявый и неопрятный, проросла роскошная красавица медуница и на свету расцвела (Пр.); 
	- стоящее после определяемого существительного, если последнее само по себе в предложении не имеет достаточного нужного смысла и нуждается в определении; 

	- относящееся к личному местоимению: Убаюканный сладкими надеждами, он крепко спал (Чехов);
	- если по смыслу определение связано не только с подлежащим, но и со сказуемым, в состав которого оно входит: Она вышла к ужину бледная и заплаканная; 

	- стоящее перед определяемым существительным и имеющее добавочное обстоятельственное значение (причинное, условное, уступительное): Оглушенный тяжким гулом, Теркин никнет головой (Твард.); 
	- определение, стоящее после неопределенного местоимения: Из тьмы ветвей смотрело на идущих что-то страшное, темное и холодное;

	- оторванное от определяемого существительного другими членами предложения: Повипика выползла на песчаную дорожку,  белая и розовая, пахнет по-прежнему чем-то далеким из детства (Пр.).
	- выраженное причастием с зависимыми словами, если относится к определительному, указательному и притяжательному местоимению и тесно с ним связано: Все находящиеся на перроне махали руками отъезжающим.


Приложение

	Обособляется запятыми
	Примеры 

	1. Любое приложение, если оно относится к личному местоимению;
	В гневе грома, чуткий демон, он давно усталость слышит (М.Г.);

	2. В любой позиции обособляется  распространенное приложение, если оно относится к имени нарицательному: 
	Показалась из-за облака яркая звезда, предвестница утренней зари (Сурков);

	3. Распространенное приложение, если оно относится к имени собственному и стоит после него;
	Чемодан внесли кучер Селифан, низенький человек в тулупчике (Гоголь);

	4. Распространенное приложение, если оно стоит перед именем собственным и имеет добавочное причинное значение;
	Упрямец во всем, Илья Матвеевич оставался упрямцем и в учении (Кочетов); 

	5. Приложение, присоединяемое словами по имени, по фамилии, родом, по прозвищу, даже, например, в особенности, а также пояснительными союзами то есть, а именно, или ( в значении то есть), как; 
	Девочки, в особенности Катенька, с радостными глазами смотрят в окно; 

	6. приложение, выраженное именем собственным, если оно поясняет или уточняет нарицательное существительное (перед приложением можно вставить а именно, то есть, а зовут его).
	Дочь Дарьи Михайловны, Наталья Алексеевна, с первого взгляда могла не понравиться (Тург.).


Обособление обстоятельств, выраженных 
деепричастиями и деепричастными оборотами

	Обособляются
	Не обособляются

	- деепричастные обороты независимо от места в предложении: Мне бы жить и жить, сквозь годы мчась (М.);
	- фразеологизмы, близкие по значению к наречиям: Работали засучив рукава;

	- одиночные деепричастия, сохраняющие значение глагольности: Черемуха душистая, развесившись, стоит (Есенин);
	- одиночные деепричастия, близкие по значению к наречиям: Все говорили вяло и нехотя;

	 
	- одиночные деепричастия, тесно связанные со сказуемым: Она сидела подбоченясь;

	
	- тесно связанные по смыслу с глаголом-сказуемым: Конями, крытыми ковром, в санях он стоя правит, и гонит всех, и давит (П.);

	
	- со словом спустя: Шесть дней спустя солдата вызвали к командиру. 


Сравнительные обороты

	Выделяются запятыми
	Не выделяются запятыми

	1. Сравнительные обороты с союзами будто, как будто, словно, нежели, чем, точно, что: Лучше поздно, чем никогда;  
	1. Те же обороты, если  они

- носят фразеологический характер: Что пристал словно банный лист (Тург.);

- входят в состав сказуемого или тесно связаны с ним по смыслу: Вода в заливе как будто черная тушь;

	3. Сравнительные обороты с ооюзом как:

- если они обозначают уподобление: Как чайка, парус там белеет в высоте (Фет);

- если оборот содержит в себе оттенок причинного значения: Она была, как меньшая, любимица отца (Л.Т.);

- если в основной части предложения имеется указательное слово так, такой, тот, столь: Черты лица его были такие же, как у отца;

- если оборот начинается сочетанием как и: В ее глазах, как и во всем лице, было что-то необычное;

- если оборот выражен сочетанием как правило, как обычно, как всегда, как прежде, как сейчас, как нарочно и т.д.: Запятыми, как правило, выделяются деепричастные обороты. 
	2. Обороты с ооюзом как:

- если на первый план выступает обстоятельство образа действия (можно заменить творительным падежом существительного или наречием): Как град посыпалась картечь (Лерм.);

- если основное значение оборота – приравнивание или отождествление: Ты любил меня как собственность, как источник радостей, тревог и печалей (Лерм.);

- если союз как имеет значение «в качестве»  или оборот характеризует предмет с какой-либо одной стороны: Богат, хорош собою, Ленский везде был принят как жених (П.);

- если оборот образует именную часть составного сказуемого или по смыслу тесно связан со сказуемым: Она сидела как на иголках;

- если обороту предшествует отрицание не или слова совсем, совершенно, почти, вроде, именно, точно, точь-в-точь, просто, прямо и т.д.: Дети иногда рассуждают как взрослые;

- если оборот имеет характер устойчивого сочетания и является сказуемым или тесно связан с ним: Он пишет как курица лапой.

     Но: подобные обороты могут и выделяться запятыми в том случае, если они являются уже придаточной частью: С высоты все окрестности виды, как на ладони.  


     Вводные слова  и предложения

     При выполнении задания по данной теме желательно сосредоточить основное внимание на следующих вопросах:

- разряды вводных слов (учащиеся плохо знают вводные слова и поэтому  с трудом обнаруживают их в тексте; можно дать задание найти в каком-либо тексте вводные слова различных разрядов, используя  данную ниже таблицу);

- слова, которыми вводными никогда не являются (список  их предлагается после таблиц хотя бы для элементарного запоминания);

- слова, которые могут функционировать и в качестве вводных, и в качестве членов предложения или служебных слов (предлагается таблица, в которой приводятся более сложные случаи, на которые в школе, как правило, внимания не обращают, - омонимию слов наконец, однако, значит, главным образом;

- пунктуация при вводных словах (рассматриваются случаи отсутствия знаков препинания при вводных словах, которые в школе не изучаются, а в тестах представлены). 

	Значение
	Вводные слова и словосочетания

	Выражают чувство говорящего

(радость, сожаление, удивление и т.д.)
	К счастью, к несчастью, по счастью, по несчастью, к радости, к огорчению, к прискорбию, к сожалению, к удивлению, к ужасу, к стыду, на счастье, на радость, на беду, чего доброго, странное дело, удивительное дело, не ровен час, нечего греха таить и др.

	Выражают оценку говорящим степени достоверности сообщаемого (уверенность, предположение, возможность, неуверенность и т.д.)
	Конечно, несомненно, без всякого сомнения, очевидно, безусловно, разумеется, само собой разумеется, бесспорно, действительно, наверное, возможно, верно, вероятно, может, может быть, должно быть, кажется, казалось бы, видимо, пожалуй, в самом деле, подлинно, правда, право, чай, думаю, надеюсь, полагаю и др.

	Указывают на связь мыслей, последовательность их изложения
	Итак, следовательно, значит, наоборот, напротив, далее, наконец, между прочим, в общем, в частности, прежде всего, кроме того, стало быть, например, главное, таким образом, во-первых и т.д., с одной стороны, повторяю и др.

	Указывают на приемы и способы оформления мыслей
	Словом, одним словом, иными словами, другими словами, иначе говоря, мягко выражаясь, если можно так сказать, лучше сказать, так сказать, что называется и др.

	Указывают на источник сообщения
	Говорят, сообщают, передают, по словам…, по сведениям…, по сообщению…, по мнению…, по0моему, на мой взгляд, по слухам, слышно, дескать, мол и др. 

	Слова, обращенные к собеседнику с целью привлечь его внимание к сообщаемому, внушить определенное отношение к излагаемым мыслям
	Видишь (ли), понимаешь (ли), знаешь (ли), пойми, поверьте, послушайте, согласитесь, вообразите, представьте себе, извините, простите, веришь (ли), пожалуйста, сделайте милость, заметьте себе, если хотите знать и др. 

	Указывают оценку меры того, о чем говорится
	Самое большое, самое меньшее, по крайней мере, без преувеличений и др.

	Показывают степень обычности того, о чем говорится
	Бывает, бывало, случается, случалось, по обыкновению, по обычаю и т.д.

	Выражают экспрессивность высказывания
	По правде, по совести, кроме шуток, смешно сказать, надо признаться, сказать по чести, честно говоря, между нами говоря и т.д.


     Запомните. Не являются вводными словами и не выделяются запятыми следующие слова и предложения: авось, бишь, буквально, будто, вдобавок, в довершение, вдруг, ведь, в конечном счете, вот, вряд ли, все-таки, даже, едва ли, исключительно, именно, иногда, как будто, как бы, как раз, между тем, небось, никак, поистине, почти, поэтому, приблизительно, примерно, притом, причем, просто, решительно, словно, якобы, тем не менее и др. подобные (частицы, наречия).

     Следует также обратить внимание на тот факт, что есть группа слов в русском языке, которые могут быть вводными, а следовательно, выделяются запятыми и могут быть членами предложения (в этом случае запятые не ставятся). К таким словам относятся: наконец, однако, в общем, главным образом, значит и некоторые другие. Покажем их различия на конкретных примерах в таблице.

	Слово является вводным
	Слово вводным не является

	НАКОНЕЦ

   Указывает на связь мыслей, порядок из изложения (= и еще), завершает собой перечисление: Можно, наконец, обратиться за советом к специалисту.
	   Выполняет функцию обстоятельства (= под конец, напоследок, после всего, в результате всего): Мы поднимались все выше и наконец достигли вершины горы.

	ОДНАКО

   Если стоит в середине или в конце предложения: Сколько хлопот, однако.
	   Если стоит в начале предложения (части сложного предложения): или связывает однородные члены (в этих случаях имеет значение противительного союза но): Однако его последние слова меня оскорбили.

	ЗНАЧИТ

   Если синонимично словам следовательно, стало быть: Значит, мы сегодня не можем собраться.

   Если находится между придаточным и главным предложениями: Если сегодня будет ветрено, значит, весна будет холодная.

   Если находится между частями бессоюзного сложного предложения: Прозвенел звонок, значит, лекция началась.
	   Если близко по смыслу к слову означает, то является сказуемым: Человек значит неизмеримо больше, чем принято думать о нем (М.Г.).

   Если стоит между подлежащим и сказуемым, то перед ним ставится тире: Бороться – значит победить.



	ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ

   Если служит для выделения какого-либо факта, для выражения его оценки: Пособие следует исправить, главным образом, дополнить новым материалом (главным образом = самое главное).
	   Если имеет значение в первую очередь, больше всего: Мне нравится в нем главным образом его искренность.


     Как показал анализ тестов, они содержат задания, которые демонстрировали отсутствие запятой при вводных словах. Этот материал является наиболее сложным для учащихся, так как правила от отсутствии запятых при вводных словах в школе не изучаются, а учащиеся привыкли выделять вводные слова, обращая внимание прежде всего на пунктуацию. Поэтому если в тексте знаков препинания нет, то они вводные слова просто не видят. Уместно напомнить следующие правила:

1. Если вводное слово стоит в начале или в конце обособленного оборота 

(обособления, уточнения, пояснения, присоединения), то знаком препинания от оборота оно не выделяется; если же вводное слов находится в середине подобного оборота, то оно выделяется запятыми на общих основаниях:

     Он вспомнил эти слова, возможно услышанные в детстве.

     Он вспомнил эти слова, услышанные, возможно, в детстве.

2. Если вводное слово стоит после противительного союза а и изъять его или 

переставить невозможно, то вводное слово запятой от союза не отделяется (а значит, а следовательно, а впрочем, а напротив):  Тема сочинения была раскрыта неполно, а следовательно, неточно.

     НО, если изъятие или перестановка вводного слова возможны, то запятая ставится и после союза, поскольку он не связан с вводным словом: Вы должны серьезно готовиться к экзаменам, а, проще говоря, не лениться.

      Сложное предложение.

      Сложному предложению отведено значительное место в тестах, причем задания проверяют знание как синтаксиса, так и пунктуации.

      На наш взгляд, поскольку в большинстве учебников и пособий можно найти материалы о сложном предложении, познакомиться со структурно-семантической классификацией, основной акцент при определении типа предложения делается на характеристике средств связи частей (с учетом, безусловно, семантики).

      Одним из сложных для учащихся моментов является разграничение союзов и союзных слов:

	Подчинительные союзы
	Союзные слова

	- служебная часть речи: что, чтобы, если, когда, потому что, так как, пока, едва, как только, будто, словно, хотя, ибо, несмотря на то что, как, в то время как, пускай и др.
	- относительные местоимения и местоименные наречия, выполняющие функцию союзов, - играют роль скреп частей сложноподчиненного предложения: который, кто, что, где, когда, как и др.

	- соединяя части сложноподчиненного предложения, не являются членами предложения;
	- соединяя части сложноподчиненного предложения, являются членами предложения:

	- легко опустить, трансформируя предложение в бессоюзное сложное;
	- опустить нельзя, так как союзное слово является членом предложения;

	- можно заменить синонимичным союзом;
	- можно заменить синонимичным союзным словом;

	- безударны.

   Это не могло не укреплять убеждения, что жизнь – одно, а литература – другое (Федин) - ср.: Это не могло не укреплять убеждения: жизнь – одно, а литература – другое.
	- падает логическое ударение.

   Вдруг пахнуло чем-то тоскливым, что характерно для ранней весны (Дангулов) – ср.: Вдруг пахнуло чем-то тоскливым, которое характерно для ранней весны.


     1.9. Текст.  Литературы по работе с текстом, считаем, достаточна. – как научная, так и методическая.

      Тексту и выразительности речи в тестах уделяется большое внимание. Основой многих заданий по тексту является проверка речеведческих знаний, о которых говорилось выше.

      Как показывает практика, выполнение некоторых заданий дается учащимся с трудом. Связано это, на наш взгляд, с недостаточно выработанными в школе знаниями и умениями коммуникативного характера. Поэтому советуем учителю при подготовке к ЕГЭ обратить внимание на развитие и закрепление следующих речеведческих знаний, умений и навыков:

- умение строить речевое произведение разных типов и жанров;

- знание и распознавание выразительных средств текста;

- умение применять речеведческие знания к анализу текста.

      В тестах встречаются коммуникативные задания нескольких типов.

     1) Одно задание дано на составление микротекста из отдельных предложений. Чтобы правильно выполнить это задание, требуется умение устанавливать логические связи между предложениями, удерживать в памяти только что прочитанную фразу и предугадывать, прогнозировать содержание последующей, видеть сигналы зависимости одного предложения от другого (местоимения, союзы, частицы и др.) и правильно использовать их, выстраивая текст.

     2) Другие задания связаны с комплексным анализом относительно большого текста:  провести смысловой анализ текста, определить его стиль и тип речи, показать, что знаете структуру текста, какие средства языка используются в нем для связи предложений, какие средства выразительности помогли автору убедительно и ярко передать свои чувства и мысли.

     Характеристика основных средств выразительности речи (тропов) дана в Словаре лингвистических и литературоведческих терминов; стили и типы речи описаны достаточно  подробно  в учебниках и пособиях. Вызывает затруднение у учащихся определение средств связи предложений в тексте, поэтому остановимся на этом вопросе более подробно.

      Охарактеризуем эти средства межфразовой связи.

1. Средства, обеспечивающие тематическую связь:

-   слова-заместители – местоимения (человек – он), наречия (в школе – здесь), синонимы (медленно – неторопливо), метафоры, различные оценочные обозначения (трус – заяц, растяпа – шляпа), родовидовые слова (деревья – елка), имя собственное – имя нарицательное (учитель – Иван Иванович);

- отношения и связи, существующие между словами в системе языка (т.е. зафиксированные словарями и грамматиками), например, тематические (лето – цветы, трава, солнце, тепло, пляж…), словообразовательные (текст – текстовой, текстуальный, контекст, текстология, текстоцентрический), антонимические (вспыхнуть – погаснуть) и т.д.:

-    лексические повторы.

     2. Средства, обеспечивающие грамматическую связь:

-  соответствие видо-временных форм глаголов в тексте;

-  предлоги;

-  соответствие между грамматическими формами в предложении.

     3. Средства, обеспечивающие синтаксическую связь:

-  анафорическая связь (единоначатие) и эпифора;

-  параллелизм;

-  противопоставление;

- порядок слов в предложениях – прямой, обратный;

-  вопросительные предложения;

-  союзы, частицы.

     4. Средства, обеспечивающие логическую связь:

-  последовательность в изложении мыслей, событий, фактов, действий;

-  правильность причинно-следственных связей;

-  оглавление;

-  слова-организаторы  логических связей: поэтому, вот почему, из этого следует…;

-  вводные слова, организующие порядок высказывания: во-первых, наконец, итак…;

-  скрепы – предложения, абзацы, указывающие на порядок изложения;

-  резюмирующие слова: подведем итог, в заключение выступления…

     3) Сочинение-рецензия, рассуждение – тесно связан с перечисленными выше вопросами. Задание С предназначено, как говорилось выше, не только для уровня знаний по русскому языку, но и для проверки общей культуры выпускника.  

     4) Фактологические (фактические) ошибки – нарушение смысла высказывания,  искажение цитаты, неверные даты, место и т.д.

     5) Этические нормы – не следует, например, называть писателя просто по имени-отчеству: великих людей принято называть по фамилии или ставить перед фамилией инициалы. Полное имя и отчество в сочинении, как правило, не пишется, инициалы должны ставиться на той же строке, что и фамилия. Можно употребить слово «автор» или указать на род литературной деятельности(драматург, литературовед, поэт, писатель). НО говоря о прочитанной книге, не следует употреблять слово «произведение», необходимо точно назвать жанр.
Варианты ЕГЭ по русскому языку - 2008

 1 вариант

Часть 1

	При выполнении этой части в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А31) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
	


А1 В каком слове при произношении происходит оглушение согласного звука?

1) последний
2) подгонка
3) ракушка
4) смазка

А2 В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) лЫжня
2) крАлась
3) пОняла
4) (хороших) нОвостей

А3 В каком предложении вместо слова ОЖИВАТЬ нужно употребить ОЖИВЛЯТЬ?

1) В это время Даурская степь мрачна, безжизненна, только немногие птицы ОЖИВАЮТ ее.

2) При свете луны и стволы деревьев вдруг ОЖИВАЮТ.

3) История, знакомая по учебникам и романам, ОЖИВАЛА перед глазами.

4) Молодое деревцо ОЖИВАЛО, постепенно возвращаясь к жизни.

А4 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) чудеснейший
3) две седьмых

2) много вишен
4) ихние разговоры

А5 Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Определяя значение непонятных слов,

1) мной овладели сомнения.

2) обращайтесь к словарю.

3) учитывается контекст.

4) некоторые из них оказались многозначными.

А6 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) Благодаря сообщения в газете  мы узнали о возобновлении туристского теплоходного маршрута к «Северным островам».

2) Кемь является одним из самых старых городов России, расположенных на Белом море.

3) Все, кто написал рецензию на «отлично», дали глубокий анализ произведения и обосновали свою точку зрения.

4) В рассказе Паустовского «Скрипучие половицы» говорится о роли русской природы в жизни и творчестве великого композитора Чайковского.

	Прочитайте текст и выполните задания А7 – А12


	(1)…(2) Морская мышь на самом деле является весьма симпатичным червём размером в несколько сантиметров. (3) Замечательная особенность этого червя состоит в том, что его тело покрыто своего рода бахромой, состоящей из множества волосков, которые переливаются всеми цветами радуги. (4) Здесь, так же как и в опале, игра цвета определяется дифракцией света на сложной микроструктуре, и, если поместить волоски морской мыши под электронный микроскоп, становится отчетливо видно их ячеистое строение, напоминающее пчелиные соты. (5) Эта структура отличается удивительной упорядоченностью, а линейные размеры ячеек соизмеримы с длинами волн в диапазоне видимого света. (6)…можно с уверенностью утверждать, что в волосках морской мыши имеется двумерная фотонная среда: из потока света, падающего на волосок перпендикулярно, отражается только красная составляющая, если же свет падает наклонно, то волосок отражает (в зависимости от угла) то желтый, то зеленый, то синий цвета, и глазу он предстает поочередно во всех цветах радуги.


А7 Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Интересно, что морская мышь – не единственный носитель фотонных кристаллов в море.

2) В конце XX века ученые обнаружили, что ворсинки их меха являются даже не одномерным, а полноценным двумерным фотонным кристаллом.

3) Большой интерес представляют так называемые морские мыши, обитающие на глубине нескольких километров в пучине южных морей.

4) Если смотреть на волосок морской мыши под прямым углом, то он кажется ярко-красным.

А8 Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1)  к счастью 

3) потому что

2) поэтому

4) чтобы

А9 Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) морская мышь является (предложение 2)

2) тело покрыто бахромой (предложение 3)

3) переливаются (предложение 3)

4) поместить (предложение 4)

А10 Укажите верную характеристику четвертого (4) предложения текста.

1) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями.

2) сложносочиненное

3) сложное с сочинительной и подчинительной связью между частями

4) сложноподчиненное

А11 Укажите верную морфологическую характеристику слова ПОКРЫТО (предложение 3).

1) причастие 2) наречие 3) прилагательное 4) деепричастие

А12 Укажите значение слова ИГРА ( предложение 4).

1) свойственное некоторым шипучим напиткам движение пузырьков газа

2) ряд преднамеренных действий, преследующих определенную цель

3) быстрая смена пятен света, красок 

4) исключительное, редкое явление

А13 В каком слове нет суффикса –К- ?

1) шубка 2) юбка 3) вырубка 4) улыбка

А14 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

Повторение – излюбле(1)ое А.П. Чеховым художестве(2)ое средство – в рассказе «Душечка» является основным способом построения произведения: моното(3)ость, ожидаемость ситуации, однообразие действий, умноже(4)ые на механичность воспроизведения, создают комический эффект.

1) 1, 3 
2) 2, 3, 4
3) 1, 2,3, 4
4) 1, 2, 4

А15 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?

1) бл…годенствие, прин…ровиться, пол…гаться

2) нак…пивший, благосл…вение, надл…мить

3) оз…боченный, раск…лоть, р…сточек

4) заб…левание, обр…зцовый, уд…стоен

А16 В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква?

1) пр…образвать, пр…рекание, пр…ближенный

2) пре..сказательница, по..чинение, о…торгать

3) ра…ползаться, и..тратить, бе…содержательный

4) под…грать, пост…ндустриальный, с…мпровизировать

А17 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?

1) провер..шь,слыш..мая
3) выгон…шь, леле…мый

2) задерж…шься, наполня…мый 4) затоп…шь, охраня…мый

А18 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

А. успока…ваться
В. скле…вающий

Б. отрасл…вой
Г.ткан…вый

1) А, Б, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4) А, В

А19 В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

1) (Не)сумевший реализовать себя в жизни, Базаров проявляет свои лучшие качества перед лицом смерти.

2) Ключи до сих пор (не)найдены.

3) Дом у Петровых (не)большой, но очень уютный.

4) Брат (не)удостоил его даже упреком.

А20 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) (И)ТАК,  подытожим все сказанное: лес – наш целитель, наше богатство и, (НА)КОНЕЦ, лучший наряд земли.

2)Надо было дождаться Семенова во ЧТО(БЫ) то ни стало, (ПО)ТОМУ что его приезд решал многое.

3) Небо хмурилось ТАК(ЖЕ), как и вчера, море штормило, (ПО)ЭТОМУ прогулку на катере пришлось отложить.

4) Я человек небогатый; дела мои расстроены, да и к ТОМУ(ЖЕ) мне наскучило кочевать с места на место (В)ТЕЧЕНИЕ целого года.

А21 Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении:

Три раза зимовал он в Мирном ( ) и каждый раз возвращение домой казалось ему пределом человеческого счастья.

1) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А 22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Стиль модерн (1) выдвинув на первый план (2) идею создания новых форм и выразительных средств (3) изменил сознание мастеров.

 1) 1, 2
2) 1, 2, 3
3) 3
4) 1, 3

А23 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

В прошлом (1) многим был хорошо известен дом Аксаковых, где всё дышало творчеством, семейным счастьем и довольством. Друзья семьи, многочисленным гостям (2) вероятно (3) не раз доводилось отдыхать в этом доме душой и телом от житейских дрязг и треволнений.

1) 2, 3
2) 1, 2
3) 3
4) 1, 3

А24 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Как наше так и вражеское войско томилось в ожидании настоящего боя.

2) Наш внутренний мир настроен чутко и тонко и отзывается на самые незаметные звуки жизни.

3) Защитой средневековому воину служила простая стёганая туника или детали доспехов.

4) Дом к празднику убирали шиповником да белою ромашкою.

А 25 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Берестяные грамоты Новгорода – бесценное открытие в археологии: в них запечатлелась оригинальная история русской книги.

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения содержит указание на время действия совершаемого во второй части.

2) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

3) Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чем говорится в первой части.

А26 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,  на месте которых в предложении должны стоять запятые?

За обильное цветение (1) ценятся герани (2) семена (3) которых (4) можно высевать летом или под зиму. 

1) 1, 4
2) 2
3) 1, 2, 4
 4) 2,3, 4

А27 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Я думал о людях (1) чья жизнь (2) была связана с этой историей (3) и мне захотелось узнать (4) что с ними стало.

1) 1, 3
2) 1, 4
3) 2, 3
4) 1, 3, 4

А28 В како предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить синонимичным обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) За курского соловья,  в трелях которого насчитывали более сорока переливов, в прежние времена купцы платили до двух тысяч рублей золотом.

2) Недаром в былые годы из «яблоневого» города Курска возили в Европу мочёную антоновку, которая получила на ярмарках во Франции золотые медали.

3) В конце XIX века имение приобрел курский купец первой гильдии Георгий Александрович Новосильцев, который был последним владельцем Лебяжьего.

4) Учебно-игрушечная мастерская в Сергиевом Посаде, которую организовало Московское земство в 1891 году, во многом обязана своим существованием С.Т. Морозову.

	Прочитайте текста и выполните задания А29 – А31; В1 – В8; С1.


(1) Все знают, что часовая стрелка на циферблате движется, но увидеть, как она движется, нельзя. (2) То же происходит и с языком. (3) Он изменяется. (4) Но мы не чувствуем, как это происходит.
(5) Сейчас в нашей истории наступил такой момент, когда мы видим, как меняется русский язык. (6) И это не может не пугать. (7) Мы так хотим во что бы то ни стало отойти от предшествующей эпохи нашей жизни, построить новые общественные отношения, новую экономику, что нам даже хотелось бы иметь новый язык. (8) когда-то говорили «отмежеваться», теперь – «дистанцироваться», нам надоело выражение «сойти с ума» - мы говорим «крыша поехала». (9) Или разонравилось слово «встреча», стали говорить «тусовка».

(10) Русский язык, по словам А.С. Пушкина, «переимчив и общежителен», он легко принимает иностранные слова, если они нужны. (11) И в этом нет ничего страшного, когда все делается в меру. (12) А мера утеряна. (13) В нашей речи возникают «сэндвичи», «ленчи», «дисплеи». (14) Обычно меняются 20 -30 слов в год, а у нас сейчас появляются, может быть, 20 слов в неделю.

(15) Кроме того, немаловажно, из каких источников появляются новые слова языка. (16) Сейчас, например, идет поток слов из довольно сомнительных источников, в частности уголовного жаргона: «разборка», «халява». (17) Многие печатные органы используют «непечатные» слова, которые, кстати, так и называются потому что их печатать не надо.

(18) В Думе несколько лет обсуждался «Закон о русском языке». (19) Закон, конечно же, нужен. (20) Но если серьезно говорить о законе, то должен быть и механизм наказания за его нарушение. (21) Однако представляется несерьезным предложение создать филологическую милицию, учредить штрафы за ошибки в русском языке. (22) Что ни говори, делает язык народ, а его трудно заставить подчиняться административным нормам в отношении языка. (23) Были уже такие тщетные попытки.

(24) В свое время, в XIX, да и в  XX веке, образцовый язык давала художественная литература. (25) Если человек не знал, как правильно говорить то он открывал Тургенева и там находил ответ. (26) Сейчас, конечно, не художественная литература формирует наш языковой вкус. (27) Тон задают теперь в первую очередь телевидение и радио. (28) Это и касается и произношения звуков, и ударения, и интонации. (29) А современным дикторам нравится американская интонация. (30) И молодежь начинает им подражать. (31) Бывает, ведущий бог знает что и как говорит, а людям нравится. (32) Это относится, безусловно, не ко всем передачам, каналам, дикторам, но многие из них подвержены моде.

(33) Мы сейчас недовольны  языком, но здесь очень важно разобраться – язык в этом виноват или что-то другое. (34) Ведь язык подчиняется людям, которые им пользуются. (35) Он приспосабливается к потребностям общества. (36) Если в нашем обществе сегодня потребность думать о будущем, о крепкой семье, о счастье детей – то язык пойдет в эту сторону, будет давать нам средства для этого. (37) Если у нас  главное – как, не работая, заработать миллион, секс, насилие, наркотики, то язык повернется сюда. (38) За что его поносить? (39) Он отражает состояние общества. (40) Так что не язык надо сейчас исправлять.

(По В. Костомарову)

А29 Какое утверждение соответствует точке зрения автора, выраженной в тексте?

1) Нужно отмежеваться от предшествующей эпохи и создать совершенно новый язык.

2) Нужно оберегать язык от каких бы то ни было изменений и сохранять его таким, каким он был в предшествующую эпоху.

3) Негативные изменения в обществе ведут к негативным изменениям в языке.

4) Негативные изменения в языке ведут к негативным изменениям в обществе.

А30 Какой (-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 33-40?

1)  повествование


3) рассуждение и повествование

2)
описание



4) рассуждение

А31Укажите значение слова ТЩЕТНЫЕ в предложении 23.

1) бесцельные
2) безуспешные
3) старательные
4) вредные

Часть 2

	При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке ответов №1 справа от номера задания (В1-В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.


	Ответы к заданиям В1 – В3 запишите словами.


В1 Из предложений 26-29 выпишите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом.

В2 Из предложений 1 – 5 выпишите все указательные местоимения.

В3 Из предложений 33-35 выпишите подчинительное словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.

	Ответы к заданиям В4 – В8 запишите цифрами.


В4 Среди предложений 2-11 найдите сложные, в состав которых входят односоставные безличные предложения. Напишите номера этих сложных  предложений.
В5 Среди предложений 22-32 найдите предложение с  обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.

В6 Среди предложений 1-10 найдите сложноподчиненное предложение с последовательным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения.

В7 Среди предложений 33 – 40 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи частицы и лексического повтора. Напишите номер этого предложения.

	Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А29 – 31, В1 – В7. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на месте пропуска цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0.

Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите бланк ответов №1 справа от номера задания В8, начиная с первой клеточки.


«…Статья известного языковеда В.Г. Костомарова в данном случае посвящена не собственно лингвистическим, а скорее социальным проблемам. Задача автора – дать объяснение некоторых явлений и их оценку. При этом В.Г. Костомаров часто прибегает к вводным словам, выражающим его отношение к проблеме. Важную роль играют такие приемы, как _____(например, в предложениях 36-37), ______(в предложениях 1-4). Выразить же авторскую оценку явлений помогают такие лексические средства, как_____(«сэндвичи»,  «ленчи», «дисплеи» в предложении 13, _____(«поносить», «что ни говори», «бог знает что»), риторический вопрос и другие».

Список терминов:

1) метонимия

2) сравнение

3) сравнительный оборот

4) ирония

5) разговорные слова и фразеологизмы

6) иноязычные слова

7) литота

8) риторический вопрос

9) синтаксический параллелизм

Часть 3

	Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение.


С1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните, почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два аргумента).

Объем сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулем баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ

ЧАСТЬ 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А 1
	4
	А 17
	1

	А 2 
	2
	А18
	4

	 А 3
	1
	А 19
	3

	А4
	4
	А 20
	1

	А 5 
	2
	А 21
	3

	А 6
	1
	А 22
	4

	А 7
	3
	А 23
	1

	А 8
	2
	А 24
	1

	А 9
	4
	А 25
	4

	А 10
	3
	А 26
	2

	А 11 
	1
	А 27
	4

	А 12
	3
	А 28
	1

	А 13
	2
	А 29
	3

	А 14
	3
	А 30
	4

	А 15
	2
	А 31
	2

	А 16
	3
	
	


ЧАСТЬ 2

	№ задания
	Верный ответ

	В 1
	Современным

	В 2
	То, это, другое

	В 3
	Что-то другое

	В 4
	7, 11

	В 5
	24

	В 6
	5

	В 7
	34

	В 8
	9, 2, 6, 5


ЧАСТЬ 3

	Основные проблемы
	1) изменение языка и его причины;
2) процессы, происходящие в современном русском языке;

3) меры по преодолению негативных процессов, связанных с использованием языка.

	Авторская позиция
	1) язык не может не изменяться, но это изменение должно происходить постепенно и вести к совершенствованию, а не к деградации языка;
2) в современном русском языке происходят слишком быстрые и, главное, чаще ненужные изменения;

3) специальный закон о языке не сможет изменить состояние дела, так как проблема коренится в болезнях общества;

4) язык отражает состояние общества, поэтому все негативные явления в языке можно изменить, только изменив ситуацию в обществе.


Вариант 2

Часть 1

	При выполнении этой части в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А31) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
	


А1 В каком слове произносится твердый звонкий шипящий согласный звук?

1) муж
2) тоньше
3) щепотка
4) женский

А2 В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) звОним
2) Оптовый
3) нАчал
4) цЕмент

А3 В каком предложении вместо слова ПРАКТИЧЕСКИЙ нужно употребить ПРАКТИЧНЫЙ?

5) Важное значение для дальнейшей жизни имеют ПРАКТИЧЕСКИЕ навыки, приобретенные в раннем детстве.

6) Вихрев в ПРАКТИЧЕСКОЙ  жизни отличался редкостным простодушием.

7) Система ПРАКТИЧЕСКИХ занятий широко распространена в высшей школе.

8) Марина Васильевна очень взволновалась, но все-таки прислушалась к мудрой и ПРАКТИЧЕСКОЙ своей приятельнице.

А4 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) четырьмястами строчками
3) все директора гимназий

2) полощущий белье
4) более выше

А5 Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Составляя экологический прогноз,

5) учитывается состояние окружающей среды нашего города.

6) оформляйте его в виде карты со специальными обозначениями.

7) требуются специальные знания.

8) учеными обработан большой статистический материал.

А6 Укажите предложение с грамматической ошибкой.

5) Одним из самостоятельных видов искусства, существующим с конца XV века, является графика.

6) Все, кто любит русскую литературу, знает имена великих поэтов  и писателей – Пушкина, Тургенева, Достоевского, Толстого.

7) По приезде из Петербурга Гоголь поселился в доме Аксаковых (ныне на Суворовском бульваре).

8) Кандидатура Иванова было поддержана более чем тридцатью голосами.

	Прочитайте текст и выполните задания А7 – А12


	(1)…(2)Они действуют на организм с момента рождения человека и практически всю жизнь. (3) Считается, что основой закаливания является свежий воздух. (4) Воздушные ванны воздействуют на тело температурным (холодовым), механическим (массирующим) и химическим способом. (5)Раздражение рецепторов кожи изменяет терморегуляцию организма и обмен веществ. (6)…человек приучается к резким контрастам температур и сквознякам.


А7 Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
5) Луговой воздух, богатый эфирными маслами душистых растений, благоприятно влияет не только на органы дыхания, но и рефлекторно через кожу на весь организм.

6) Морской воздух, насыщенный аэрозолями солей, оказывает специфическое действие на кожу и слизистые.

7) Самая легкая форма закаливания – воздушные процедуры.

8) Японские врачи утверждают, что чем больше человек ходит раздетым, тем дольше он проживет.

А8 Какое слово или сочетание слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) несмотря на это, 

3) потому что

2) вследствие этого

4) именно

А9 Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

5) они действуют на организм (предложение 2)

6) воздух является основой (предложение 3)

7) ванны воздействуют на тело (предложение 4)

8) раздражение рецепторов изменяет (предложение 5)

А10 Укажите верную характеристику четвертого (4) предложения текста.

5) сложное бессоюзное

6) сложное с союзной сочинительной и бессоюзной связью между частями

7) сложносочиненное

8) простое с однородными членами

А11 Укажите правильную морфологическую характеристику слова ВСЮ из второго (2) предложения текста.

2) наречие 2) местоимение 3) частица 4) прилагательное

А12 Укажите значение слова ТЕЛО в предложении 4.

1) отдельный предмет, вещь
3) основная часть

2) организм человека

4) вещество

А13 В каком слове есть суффикс –Д- ?

1) запруда 2) посуда 3) причуда 4) вражда

А14 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

Мощё(1)ая мраморной плиткой прихожая украше(2)а сткля(3)ыми вазами и золочё(4)ой мебелью, созда(5)ой лучшими мастерами Италии.

1) 3, 4 
2) 2, 4
3) 1, 3, 5
4) 3, 5

А15 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?

1) неизгл…димый, др…жать, благосл…вить

2) ха…тический, к…нвоировать, (не терпит) отл…гательства

3) неут…лимый, комп…нент, прил…жить (усилия)

4) ок…ймлённый, крок…дил, пром…кательная (бумага)

А16 В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква?

5) пр…увеличивать, пр…одолеть, пр…града

6) бе…дарно, бе…пристрастный, ра…шифровать 

7) о…даленный, на…треснутый, на…пиленный

8) из…мать, дез…нформация, от…граться

А17 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) туш..шь, сдерж…нный
3) неж…шься, изуч…нный

2) дыш…шь, движ…мый
4) кудахч…шь, немину…мый

А18 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

А. расклан…ться
В. выстра…вать

Б. ливн…вый
Г.остр…нький

1) Б, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4) А, В, Г

А19 В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

5) Дети радостно бежали по (не)скошенному лугу.

6) Мне (не)чего было сказать в ответ.

7) Компьютер (не) подключен в сети.

8) Этот дом (не)большой, но очень уютный.

А20 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) ОТ(ТОГО) 
места, где они расположились с Бруком, их отделяли теперь по меньшей мере пять километров, (ПО)ЭТОМУ возвращаться назад не было уже никакого смысла.

2) И бледная поганка ТО(ЖЕ) нужна, (ПО)ЭТОМУ ее создала природа.

3) ТУТ(ЖЕ) потребовалось просить мало знакомых мне людей, ЧТО(БЫ) позвонили маме.

4) Хозяйка не могла понять, ПО(ЧЕМУ) я так долго, (В) ТЕЧЕНИЕ нескольких минут, разглядываю фотографии на стене.

А21 Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении.

Знание о мире собирается крупинками ( ) и никакая крупинка не бывает лишней.

5) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

6) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

7) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

8) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А 22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Товары (1) выходящие из стен мануфактуры (2) вытесняли с рынка (3) продукцию ремесленников.

1) 1
2) 2
3) 1, 3
4) 1, 2

А23 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Для литераторов XVIII века (1) разумеется (2) была очевидна существенная разница между тогдашним разговорным «живым употреблением» и старинными литературным языком. Этот литературный язык соотносился с русским разговорным языком (3) по данным лингвистов (4) так же, как язык прошлого с языком современным.

1) 1, 2, 3, 4
2) 1, 2
3) 3, 4
4) 1, 3

А24 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

5) В древней Индии умело использовали медь и бронзу и отливали металлические изделия.

6) В XVIII веке казачьи атаманы порой отправляли в столицы в качестве подарков императорской семье или вельможе детей – пленников войн на юге или востоке.

7) Я немного испугался однако вошел в дом.

8) За ужином я заговорил о Хоре да о Калиныче.

А 25 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Бестужев вставал, отодвигал занавеску и видел знакомую и  милую картину: снег лежал на крышах пухлыми пластами, как еловых ветках.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чем говорится в первой части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чем говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чем говорится в первой части.

А26 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры,  на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Вопросы юного помощника снова напомнили ему (1) тот случай (2) вспоминать о котором (3) он не любил. 

1) 2, 3
2) 2
3) 3
 4) 1,3

А27 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Говорят (1) что доброта лечит от одиночества (2) и (3) когда я поселился в деревне (4) мне представилась возможность убедиться в этом.

1) 1, 2, 3, 4
2) 2, 4
3) 1, 3
4) 1, 3, 4

А28 В како предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить синонимичным обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

2) Главный источник загрязнения окружающей среды – возвращение в природу огромной массы отходов, которые образуются в процессе производства и потребления человеческого общества.

3) Значения, которые образовались в многозначном слове путем переноса наименования, вторичны.

4) Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо.

5) Геоэкология изучает процессы и явления, которые возникают в окружающей природной среде в результате антропогенного вмешательства.

	Прочитайте текста и выполните задания А29 – А31; В1 – В8; С1.


(1)Любите ли вы литературу так, как люблю ее я? (2) То есть любите ли вы читать книги?
(3) Затратное занятие. (4)Но это как посмотреть. (5)Есть книги, не сокращающие жизнь на часы, что потрачены на их чтение, а удлиняющие ее. (6)Словно побывал в местах, где никогда не был, сошёлся с людьми, с которыми никогда бы не пересёкся, они стали близкими, часто ближе друзей, реальнее друзей, откровеннее самых близких людей.

(7) Человек узнаёт из книг то, что он уже знал о себе, но не знал, что знает.

(8) Есть и другие. (9) Потраченное на них время вычеркнуто из жизни. (10) Будто просидел три часа на бесполезном собрании. (11) После таких книг становишься только глупее.

(12) Вечная проблема выбора. (13) Электронные версии толстых журналов немного облегчают жизнь. (14) Можно спокойно полистать, присмотреться, принюхаться. (15) Но полиграфия нынче быстрая, книгу издают за две-три недели. (16) А в «толстяках» редакционный цикл – полгода, а то и больше. (17) Ничего удивительного, что многие писатели предпочитают не связываться с журналами, а сразу несут рукопись в издательство. (18) Так и поучается: заходишь в любой книжный – глаза разбегаются. (19) Хочется купить всё. (20) Как голодный перед колбасной витриной. (21) Но уже знаешь, что не все съедобное. (22) А что съедобное и что несъедобное? (23) На обложках рейтинговые звёзды не вытиснены. (24) А те, что вытиснены, враньё. (25) Плавали, знаем, успели распробовать.

(26) Экспансия коммерческой литературы сужает круг потенциальных читателей, которых в России осталось не так уж много. (27) Казалось бы, что за беда? (28) Читают – и пусть себе. (29) Все лучше, чем пьянствовать. (30) Но не так-то все просто.

(31) Есть книги, без которых можно спокойно прожить. (32) Есть телевизор, есть газеты, есть компьютерные стрелялки. (33) А есть книги, без которых жить трудно. (34) И если в юности не попалась книга, перепахавшая душу, читатель для литературы потерян. (35) Он будет жевать литературный попкорн в полной уверенности, что читает книгу, не подозревая о том, что  она всего лишь похожа на книгу, а к животворной литературе никакого отношения не имеет. (36) И таких читателей становиться все больше.

(37) Но неужели все так безнадежно? (38) Неужели читателю, любящему живую книгу, остается утешаться нетленной классикой? (39) К счастью, нет. (40) Поразительная закономерность. (41) Живая книга каким-то чудом пробивается к читателю. (42) И диктат рынка ей не слишком большая помеха.

(По В.Иванову)

А29 Какое утверждение не имеет отношения к содержанию текста?

5) Вовремя прочитанная книга способна изменить жизнь.

6) Несмотря на обилие книг, перед современным читателем возникает проблема выбора.

7) Работа со словом – всегда искусство, в каком бы жанре она ни велась.

8) Хорошие книги помогают человеку познавать окружающий мир и себя.

А30 Какой (-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 31-36?

1) повествование и описание
3) описание

2) повествование


4) рассуждение

А31 В каком предложении употреблены антонимы?

1) 5
2) 18
3) 21
4) 26

Часть 2

	При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке ответов №1 справа от номера задания (В1-В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.


	Ответы к заданиям В1 – В3 запишите словами.


В1 Укажите способ, которым образовано слово ЗАКОНОМЕРНОСТЬ (в предложении 40).

В2 Из предложений 38 – 42 выпишите все частицы.

В3 Из предложений 7-8 выпишите подчинительное словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ.

	Ответы к заданиям В4 – В8 запишите цифрами.


В4 Среди предложений 12-18 найдите сложное, в состав которого входит односоставное неопределенно-личное. Напишите номер этого сложного предложения.
В5 Среди предложений 5-11 найдите предложение, в котором есть необособленное распространенное определение. Напишите номер этого предложения.

В6 Среди предложений 1-6 найдите сложные предложения, в состав которых входит(-ят) придаточное(-ые) определительное

(-ые). Напишите номера этих сложных предложений.

В7 Среди предложений 37 – 42 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи союза и личного местоимения. Напишите номер этого предложения.

	Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А29 – 31, В1 – В7. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на месте пропуска цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0.

Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите бланк ответов №1 справа от номера задания В8, начиная с первой клеточки.


«Автор ведет диалог с читателем, используя такой прием, как ____(предложения 27-30, 37-39). Общение автора с читателем эмоционально, полемично, что подчеркивает, например, употребленное в тексте ____(«враньё). Такой прием, как ______(«можно спокойно прожить» в предложении 31 – «без которых жить трудно» в предложении 33), и такие тропы, как ____(в предложении 34), позволили автору очень убедительно и образно высказать свою точку зрения».

Список терминов:

10) метафора

11) диалектизм

12) лексический повтор

13) ряды однородных членов

14) эпитеты

15) парцелляция

16) просторечное слово

17) вопросно-ответная форма изложения

18) противопоставление

Часть 3

	Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение.


С1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните, почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два аргумента).

Объем сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулем баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ

ЧАСТЬ 1

	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ

	А 1
	4
	А 6
	2

	А 2
	3
	А 7 
	3

	А 3
	4
	А 8
	2

	А 4
	4
	А 9
	2

	А 5
	2
	А 10
	4

	А 11
	2
	А 22
	4

	А 12
	2
	А 23
	1

	А 13
	4
	А 24
	3

	А 14
	3
	А25
	3

	А 15
	1
	А 26
	2

	А 16
	1
	А 27
	1

	А 17
	4
	А 28
	3

	А 18
	1
	А 29
	3

	А 19
	3
	А 30
	4

	А 20
	2
	А 31
	1

	А 21
	3
	
	


ЧАСТЬ 2

	№ задания
	Верный ответ

	В 1
	Суффиксальный

	В 2
	Неужели, не

	В 3
	Уже знал

	В 4
	15

	В 5
	9

	В 6
	5, 6

	В 7
	42

	В 8
	8, 7, 9, 1


ЧАСТЬ 3 (С 1)

	Основные проблемы
	1) проблема приобщения людей к чтению (трудно ли выбрать книгу для чтения? Какие книги развивают любовь к чтению?);
2) проблема выбора книги для чтения (как отличить хорошую, «живую» книгу от «литературного попкорна»?).

	Авторская позиция
	1) чтение хороших книг, с одной стороны, делает жизнь ярче, интереснее, с другой стороны, помогает разобраться в себе, в людях;
2) трудно найти среди множества изданий настоящую книгу, ту, которая «удлиняет жизнь», помогает ответить на жизненно важные вопросы, формирует взгляды на жизнь; настоящая, «живая» книга живет долго, потому что в ней всегда будет потребность, она «становится ближе, реальнее друзей, откровеннее самых близких людей».
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